

(م ۳۷۰) نے ذکر کیا ہے: سمجھنا، مطلع ہونا۔ اور شاعر کی وجہ تسمیہ یہ ذکر کی ہے کہ اس کے شعور میں ایسی باتیں بھی آجاتی ہیں جن سے دوسرے لوگ محروم رہتے ہیں۔ (۸)

اصطلاحی معنی

شعر کا مشہور اصطلاحی معنی یہ ہے:

کلام مقفی موزون علی سبیل القصد

ایسا کلام جس کو قصد و بالارادہ وزن و قافیے پر لایا گیا ہو۔

شعر کی تعریف میں قصد و ارادے کی قید کا ذکر اکثر محققین و عروضیین اور تمام مفسرین و محدثین نے

کیا ہے۔

امام ابن القطاع الصقلی (م ۵۱۵ھ) (جن کے متعلق یا قوت حموی معجم الادباء (۹) میں لکھتے ہیں کہ وہ اپنے دور میں مصر کے اندر علوم عربیت اور فنون ادب کے امام تھے) فن عروض پر اپنی کتاب ”الاشانی فی التوائی“ میں لکھتے ہیں اور ان کی یہ تحریر شعر کی مذکورہ بالا تعریف کے لئے فوائد ترقی و کادرجہ رکھتی ہے، ملاحظہ ہو:

شاعر کو شاعر کئی وجوہ سے کہا جاتا ہے، مثلاً اس نے الفاظ کو باہم پر دیا اور اس کا قصد و ارادہ کیا پھر اس میں کامیاب ہو گیا اور اس کلام کو طریقتہ عرب کے مطابق وزن و قافیے پر لاکر پیش کیا۔

اگر ان اوصاف میں سے کوئی وصف نہ پایا جائے تو وہ کلام شعر نہیں کہلائے گا اور نہ ہی اس کا قائل شاعر۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اگر وہ کلام طریقتہ ادب کے مطابق موزوں ہو اور شعر کا قصد و ارادہ بھی کیا گیا ہو لیکن قافیہ بندی نہ ہو تو تمام علماء و شعرا کا اس پر اجماع ہے کہ وہ کلام شعر نہیں ہوگا، اسی طرح اگر قافیہ بندی تو کی اور ارادہ شعر بھی تھا لیکن وزن برقرار نہ رہا تو بھی شعر نہ ہوگا، بالکل اسی طرح اگر وزن بھی ہو اور قافیہ بھی سلامت ہو لیکن یہ وزن و قافیہ بندی یا ارادہ شعر کے سبب سے نہ ہو تو بھی وہ کلام شعر نہیں کہلائے گا۔ (۱۰)

ڈاکٹر کر نیلوس (مستشرق) (م ۱۳۱۳ھ) کہتے ہیں:

ہمارا (شعر کی تعریف میں) یہ کہنا کہ اس کے وزن کا قصد و ارادہ کیا گیا ہو یہ ان کلمات کو نکال دے گا جن میں وزن اتفاقاً پیدا ہو گیا، ہو جیسا کہ بعض قرآنی آیات مثلاً لن تسنالوا البر حتی تنفقوا مما تحبون (۱۱) اور یریدان یخرب حکم من ارضکھربسخرہ (۱۲) اس لئے کہ پہلی آیت (اوزان شعری میں سے) مجز وئے زمل کی قسم سے ہے اور

دوسری مجزوء زجری قسم سے، اور ایسے کلمات شعر نہیں کہلاتے، اس لئے کہ ان میں وزن مقصود نہیں۔ (۱۳)

مذکورہ بالا عبارتوں سے یہ بات واضح ہوگئی کہ شعر کی تعریف میں قصد و ارادے کی وہی اہمیت ہے جو وزن و قافیہ بندی کی اور قصد و ارادہ شعر کے لئے اتنا ہی ضروری ہے جتنا کہ وزن و قافیہ، مگر بعض جدید محققین قصد و ارادے کی قید سے نالاں ہیں، بلکہ بعض تو وزن و قافیہ کو بھی شعر کی تعریف سے نکال دینا چاہتے ہیں، اگر تو یہ ان حضرات کی ذاتی رائے ہے تو سر دست ہمیں اس سے بحث نہیں لیکن اگر وہ یہ رائے متفقہ میں اہل عرب کی طرف منسوب کرنا چاہتے ہیں تو اس لئے کہ ہر دور میں اہل علم و اہل تحقیق اس کی صراحت کرتے چلے آئے ہیں۔ یہ بات درست نہیں۔ ہم ماقبل میں ذکر کر چکے ہیں کہ ابن القطاع الصقلی نے اس پر اجماع نقل کیا ہے اسی طرح امام نحاس لغوی (م ۳۳۸ھ) نے بھی اس پر اجماع کا قول نقل کیا ہے۔ (۱۴)

اس موضوع پر مزید حوالہ جات ہم آگے چل کر ذکر کریں گے۔

اگر مذکورہ بالا بیانات سے قطع نظر شعر کی تعریف کو انصاف کی نظر سے دیکھا جائے تو قصد و ارادے کے بغیر چارہ نہیں کیونکہ شعر کی ابتدائی جذباتی تحریک کے بعد شعر یا نظم کا تقریباً سارا ڈھانچہ قصد و ارادے کا محتاج ہے، مثلاً جذباتی تحریک کے بعد یہ ارادہ کہ شعر یا نظم کی نوعیت کیا ہو؟ پھر بحر یا وزن کا انتخاب اور اگر نظم طویل ہو تو اس کی مجموعی اندرونی شکل پر بھی غور اور غزل میں بھی اندرونی ساخت و پرواخت اور تہذیب و ترتیب کے بہت سے معاملے آجاتے ہیں، اس سے واضح ہوتا ہے کہ شعر میں ابتدائی قصد سے لے کر تکمیل تک ارادہ و قصد لازمی طور پر کارفرما رہتا ہے۔ (۱۵)

تفسیر آیہ وما علمناه الشعر

اس آیت کریمہ میں باری تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں ”ہم نے آپ کو شعر کی تعلیم نہیں دی“ اس آیت کا شان نزول یہ ہے کہ کفار کہ خصوصاً عقبہ بن ابی معیط (۱۶) جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم فداہ ابی وامی کو معاذ اللہ شاعر کہا کرتے تھے، ان کی تردید میں باری تعالیٰ نے یہ آیت کریمہ نازل فرمائی۔

الامام ابوالمصور ماتریدی (م ۳۳۳ھ) اپنی شہرہ آفاق تفسیر تالیفات اہل السنہ میں فرماتے ہیں:

یہ آیت وما علمناه الشعر ”اللہ زیادہ جاننے والا ہے“ کفار کے اس قول کے جواب میں نازل ہوئی کہ آپ (معاذ اللہ) شاعر و کذاب ہیں تو اللہ تعالیٰ نے ان کی تکذیب و تردید کے لئے فرمایا کہ ہم نے آپ کو شعر کی تعلیم نہیں دی۔ (۱۷)

امام محمادیؑ (م ۳۲۱ھ) شرح مشکل الآثار میں رقم طراز ہیں: وما علمناه الشعر، یہ اللہ تعالیٰ کا اپنی مخلوق کو خبر دینا ہے کہ ہم نے نبی کو شعر کی تعلیم نہیں دی، اس سے مشرکین کے قول کی تردید مقصود ہے جو وہ کہا کرتے تھے کہ بل افنواہ بل هو شاعر” آپ نے یہ قرآن خود ہی اختراع کیا ہے بلکہ آپ تو شاعر ہیں، تو اللہ تعالیٰ نے بتا دیا کہ حقیقت حال اس کے برعکس ہے۔ (۱۸)

یہی شان نزول علامہ قرطبی (۱۹) قاضی شوکانی (۲۰) علامہ آلوسی (۲۱) وغیرہ مفسرین نے ذکر کیا ہے۔ باری تعالیٰ کی اس ارشاد سے کہ ”ہم نے آپ کو شعر کی تعلیم نہیں دی“ کفار کی تردید اس طرح ہو جاتی ہے کہ آپ کے معلم صرف باری تعالیٰ ہیں اور جب معلم خود ہی فرما رہے ہیں کہ ہم نے شعر کی تعلیم نہیں دی تو یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ آپ شاعر نہیں ہیں۔

تفسیر آیہ وما ینبغی لہ

اس آیت کے معنی و مفہوم میں مفسرین کی آرا مختلف ہیں زجاج کے نزدیک اس کا معنی ہے:

ما ینسہل لہ (۲۲)

شعر کہنا آپ ﷺ کے لئے آسان نہیں۔

قاضی بیضاوی بھی اس سے ملتا جلتا معنی بیان فرماتے ہیں، ملاحظہ ہو:

ما یصح لہ الشعر ولا ینتہی لہ ان اراد قرضہ (۲۳)

آپ کے لئے شعر درست نہیں، اگر آپ شعر کہنا بھی چاہیں تو وہ آپ کے لئے ناہم و اربابیت ہوگا۔

لیکن معروف محقق شہرہ آفاق متکلم امام فخر الدین رازی (م ۶۰۶ھ) اس کے برعکس کہتے ہیں:

ما ینبغی لہ کی تفسیر میں بعض لوگ کہتے ہیں ما کان ینتہی لہ اور دوسرے بعض لوگ ما ینسہل لہ

سے تفسیر کرتے ہیں، یہاں تک کہ آپ ﷺ بہ طور مثال بھی شعر پڑھتے تو وزن بدل جاتا تھا، یہ روایت ذکر

کی جاتی ہے کہ آپ ویاتیک من لہ تنزو دبالاخبار پڑھا کرتے تھے (حالانکہ اصل مصرعہ ویاتیک

بالاخبار من لہ تنزو د ہے) اور اس میں ایک معنی ان سے زیادہ اچھا ہے وہ یہ کہ آیت کو اپنے ظاہری

مفہوم پر رکھا جائے وہ یہ کہ شعر آپ ﷺ کے شایان شان اور مناسب حال نہیں تھا۔ (۲۴)

بعض مفسرین نے ان مذکورہ بالا آیات کی تفسیر میں ایک ضعیف قول ذکر کیا ہے کہ آیت میں صرف

قرآن کے شعر ہونے کی نفی ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے شعر کا صدور ہو سکتا ہے۔ حافظ ابن کثیرؒ

(م ۷۷۷ھ) کی مندرجہ ذیل عبارت سے یہی مفہوم ہوتا ہے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو شعر کی تعلیم نہیں دی گئی اور نہ ہی وہ آپ کے شایان شان ہے، اس لئے کہ آپ ﷺ کو تو اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کی تعلیم دی ہے، جس کی شان یہ ہے کہ باطل نہ تو اس کے آگے آسکتا ہے نہ پیچھے سے، وہ تو ایک صاحبِ حکمت و لائقِ تعریف ہستی کا نازل کردہ کلام ہے اور وہ شعر نہیں جیسا کہ کفار کے ایک گروہ کا خیال ہے، نہ ہی وہ کہانت اور جعلی و فرضی چیز ہے۔ (۲۵)

علامہ نسفی (م ۱۰۷۷ھ) فرماتے ہیں:

ما علمناہ بتعلیم القرآن الشعر، علی معنی أن القرآن لیس بشعر (۲۶)

ہم نے آپ کو قرآن کی تعلیم دے کر شعر نہیں سکھایا، یعنی قرآن شعر نہیں۔

لیکن صحیح بات بہر حال یہی ہے کہ رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی آیت کے اندر شعر کی نفی فرمائی گئی ہے۔ امام ابن جریر طبری (م ۳۰۱ھ) فرماتے ہیں:

يقول تعالى: وما علمنا محمدا الشعر وما ينبغي له ان يكون شاعرا (۲۷)

اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں: ہم نے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کو شعر کی تعلیم نہیں دی اور شاعر ہونا ان کے لئے مناسب بھی نہ تھا۔

علامہ آلوسی (م ۱۳۷۷ھ) بھی اس رائے کی تہود سے تردید کی ہے اور فرمایا ہے کہ ایسی دور از کار تاویلات کر کے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے شعر کو ثابت نہیں کیا جاسکتا، اس لئے کہ آپ ﷺ سے شعر کی نفی کے لئے باری تعالیٰ کا ارشاد ”وما علمناہ الشعر“ ہی کافی ہے۔ (۲۸)

خود حافظ عماد الدین ابن کثیر رحمۃ اللہ علیہ نے بھی لہ کے تحت حضور ﷺ سے کلیتاً شعر کی نفی کرتے ہیں، جس سے ان کی گزشتہ عبارت کی بھی وضاحت ہو جاتی ہے، فرماتے ہیں:

ما هو في طبعه فلا يحسنه ولا يحبه ولا تقتضيه جلته (۲۹)

شعر آپ کی طبیعت و مزاج سے خارج ہے لہذا آپ ﷺ شعر کہہ بھی نہیں سکتے نہ اسے پسند کرتے ہیں اور نہ ہی آپ کی فطرت اس کو چاہتی ہے۔

ابن کثیرؒ کی دونوں عبارتوں کو پیش نظر رکھ کر یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ آیت کریمہ قرآن کریم اور حضور علیہ السلام دونوں ہی سے شعر کی نفی کر رہی ہے۔ جیسا کہ دیگر مفسرین کی رائے ہے۔ (۳۰)

چونکہ قرآن کریم میں صراحتاً حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے شعر کی نفی کی گئی ہے اسی لئے شایع بعض علماء کرام نے آپ کی طرف شعر کی نسبت کرنے کو کلمہ کفر کہا ہے۔ علامہ فخر الدین قاضی خان (م ۵۹۲ھ)

فرماتے ہیں۔

قال بعض العلماء: لو قال شعر النبي صلى الله عليه وسلم شعراً فقد كفر
بعض علماء کا کہنا ہے کہ اگر کوئی شخص یہ کہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے شعر کہا (تخلیق کیا) تو
اس نے کفر کیا۔ (۳۱)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اشعار مناسب نہ ہونے کی وجہ

رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کو اشعار سے کیوں دور رکھا گیا؟ اس میں محققین کی آرا مختلف ہیں۔
۱۔ بعض حضرات کی رائے یہ ہے کہ آپ ﷺ کو اس لئے اشعار سے دور رکھا گیا تاکہ کسی کو یہ شبہ نہ
ہو کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی اس باکمال صلاحیت سے ٹائدہ اٹھا کر معاذ اللہ خود ہی قرآن کریم
اختراع کر لیا ہے۔ امام ابو بکر الجصاص (م ۳۷۰ھ) لکھتے ہیں:

وانما لم يعط ذلك لئلا تدخل به الشبهة على قوم فيما اتى به من القرآن انه

قوى على ذلك بما في طبعه من الفطنة للشعر (۳۲)

آپ ﷺ کو شعر کا علم اس لئے نہیں دیا گیا کہ لوگوں کے دل میں آپ کے لائے ہوئے
قرآن کے متعلق یہ شبہ نہ پیدا ہو جائے کہ آپ شعر پر اپنی طبعی مہارت کی بنا پر (قرآن مجید
گھڑ لینے پر) قدرت رکھتے ہیں۔

علامہ ابن جوزی (م ۵۹۷ھ) نے بھی یہی وجہ بیان کی ہے۔

۲۔ جب کہ بعض حضرات دوسری وجہ بیان فرماتے ہیں وہ یہ کہ شعر کے یہاں مبالغہ آرائی، بہو و لعب
اور جھوٹ بہ کثرت پایا جاتا ہے یہاں تک کہ کہنے والے نے شعر کے متعلق یہاں تک کہہ دیا جس نے اس کا کذبہ
کہ سب سے اچھا شعر وہ ہے جو سب سے زیادہ جھوٹ پر مشتمل ہے اور باری تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ وانهم
يقولون مالا يفعلون (۳۳) شاعر لوگ وہ کچھ کہتے ہیں جو کرتے نہیں، اور یہ چیزیں انبیائے کرام علیہم
الصلوات والتسليمات کے منصب سے ہرگز میل نہیں کھاتیں۔

امام ابوالمصو ماتریدی (م ۳۳۳ھ) فرماتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ کا فرمان ”وما ينبغي له“، یعنی آپ ﷺ کے شایان شان نہیں کہ ایسی چیز میں مشغول
ہوں جس سے دل بہلایا جاتا ہے

والشعر في الاصل انما جعل للتلهي به والتلذذ

اور شعر تو دراصل حصول لذت اور دل کے بہلاوے کے لئے ایجاد ہوا۔ اسی لئے آپ کی طبیعت اور شعر کے درمیان دوری پیدا کر دی گئی تاکہ آپ ہمیشہ علم و حکمت اور اللہ تعالیٰ کے اوامر کی بجا آوری میں مصروف رہیں اور لہو و لعب سے دور رہیں۔ (۳۵)

امام راعب اصفہانی (۵۰۲ھ) نے بھی اسی رائے کو اختیار کیا ہے۔ (۳۶) علامہ آلوسی نہ صرف اسی رائے کے حامی ہیں بلکہ ان کو پہلی رائے سے اختلاف ہے، وہ فرماتے ہیں اگر اختراع قرآن کے شبہ ہی کو ختم کرنا مقصود تھا تو پھر فصاحت و بلاغت بھی ممنوع قرار دے دی جاتی، کیوں کہ اس سے بھی توشیحہ اختراع پیدا ہو سکتا ہے اور جب ایسا نہیں تو معلوم ہوا کہ یہ علت قرار دینا بھی درست نہیں۔ بلکہ علت ایک دوسری چیز ہے، فرماتے ہیں:

واختاره ابن عطية رجعل العلة مافی قول الشعر من التخيل والتزويق
للقول (۳۷)

ابن عطیہ نے اسی رائے کو اختیار کیا اور اصل وجہ شعر میں پراگندہ خیالات کا ہونا اور بات کو طمع سازی کر کے پیش کرنا قرار دیا ہے۔

۳۔ لیکن امام فخر الدین رازی (۶۰۶ھ) ایک تیسری وجہ بیان کرتے ہیں ملاحظہ ہو۔

ولا يصلح له (النبي ﷺ) ذلك (الشعر) لأن الشعر يدعوا الي تغيير المعنى
لمراعاة اللفظ، والوزن، فالشارع يكون اللفظ منه تبعاً للمعنى والشاعر
يكون المعنى منه تبعاً للفظ، لأنه يقصد لفظاً به يصح وزن الشعر أو قافيته
فيحتاج الي التحيل لمعنى ياتي به لأجل ذلك اللفظ (۳۸)

شعر آپ ﷺ کے مناسب نہیں، اس لیے کہ شعر الفاظ و وزن کی رعایت کرتے ہوئے معنی کو بدلنے کی دعوت دیتا ہے اور شارع (شرعی راہنمائی کرنے والے) کے یہاں الفاظ معانی کے تابع ہوتے ہیں اور شاعر کے یہاں معانی الفاظ کے، اس لئے کہ وہ ایسے الفاظ تلاش کرتا ہے جس سے شعر کا وزن و قافیہ درست ہو جائے تو اسے الفاظ کی رعایت میں معنی بدلنے کی ضرورت پڑتی ہے۔

یہ تین توجیہات آپ نے ملاحظہ فرمائیں، راقم الحروف کے نزدیک یہ تینوں ہی علت و سبب بننے کی صلاحیت رکھتی ہیں۔ کیوں کہ ایک چیز کے اسباب مختلف ہو سکتے ہیں، رہا پہلی توجیہ پر علامہ آلوسی کا یہ اعتراض کہ ممانعت شعر کی وجہ اگر یہ قرار دی جائے کہ قوت شعری کی وجہ سے لوگوں کو دھوکہ ہونے لگے گا کہ

یہ قرآن اسی قوت کی مدد سے اختراع کر لیا گیا ہے تو پھر کلام فصیح و بلیغ کی بھی ممانعت کر دینی چاہئے تھی۔ کیونکہ اس سے بھی یہی شبہ پیدا ہوتا ہے۔ علامہ آلوئی کا یہ اعتراض محل نظر ہے وہ اس لئے کہ عرب کا سمجھ دار طبقہ تو جانتا تھا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم شاعر نہیں نہ ہی آپ ساحر و مجنون ہیں اور نہ ہی یہ قرآن شعر ہے۔ جیسا کہ حضرت ابو ذر غفاریؓ کا قصہ قبول اسلام صحیح مسلم میں موجود ہے، انہوں نے اپنے بھائی انیس کو جو کہ خود ایک اچھے شاعر تھے حالات معلوم کرنے کے لئے مکہ بھیجا انہوں نے وہاں جا کر لوگوں سے مختلف باتیں سنیں کوئی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو معاذ اللہ شاعر کہتا تھا، کوئی کاہن، مجنون، مگر خود ان کی اپنی رائے کیا ہوئی؟ فرماتے ہیں:

ولقد وضعت قوله على أقرء الشعر فما يلتم على لسان احد بعدى انه
شعر (۳۹)

میں نے آپ کے کلام کو شعر کی انواع و اقسام پر پرکھ کر دیکھا ہے کسی کی زبان پر یہ بات آئی مشکل ہے کہ وہ شعر ہے۔

اسی طرح خود رؤسائے عرب اس بات کو تسلیم کرتے تھے۔ علامہ قرطبی فرماتے ہیں:

ان قريشا تراوحت فيما يقولون للعرب فيه اذا قدموا عليهم الموسم، فقال بعضهم: نقول انه شاعر، فقال اهل الفطنة منهم، والله لتكذبكم العرب، فانهم يعرفون اصناف الشعر، فوالله ما يشبه شيئا منها، وما قوله شعر، وغير ذلك من الاقاويل (۴۰)

قریش کے مابین اس بارے میں مشاورت ہوئی کہ حج کے دنوں میں آنے والے عربوں کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق کیا کہا جائے؟ بعض نے کہا ہم کہیں گے شاعر ہیں، ان میں سے سمجھ دار لوگ کہنے لگے قسم بہ خدا عرب اس بات میں تمہیں جھٹلائیں گے، اس لئے کہ وہ اقسام شعر سے واقف ہیں، بہ خدا ان کا کلام اشعار سے بالکل میل نہیں کھاتا اور نا ہی وہ شعر ہے۔

اور خود باری تعالیٰ فرماتے ہیں:

يعرفونه كما يعرفون ابناهم (۴۱)

یہ لوگ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو اس طرح پہچانتے ہیں جس طرح اپنے بیٹوں کو۔

اس سے معلوم ہوا کہ ان کا نہیں طبقہ یہ جانتا تھا کہ آپ شاعر نہیں مگر سوال یہ ہے کہ یہ جاننے اور سمجھنے

کے باوجود کہ آپ شاعر نہیں پھر اس شور و فوغا کا کیا مقصد؟ تو اس کا جواب ظاہر ہے کہ کفار مکہ یہ چاہتے تھے کہ عوام حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے دور رہیں، ہماری برتری و سرداری کی بقا اسی میں مضمر ہے۔
امام ابوالمنصور ماتریدی فرماتے ہیں:

لكنهم نسبوه الى مانسبوه من الشعر والسحر والكذب تعنتا منهم وعنادا
يلبسون امره بذلك على اتباعهم لنلا تذهب رنا ستهم و منفعتهم (۲۲)
لیکن انہوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف جو شعر، جھوٹ اور سحر کی نسبت کی وہ ضد اور
مخالفت کی بنیاد پر کی، تاکہ اس کے ذریعے اپنے ماتحتوں پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا معاملہ
مشتبہ کر دیں اور ان کی بڑائی اور دنیاوی منفعتیں برقرار رہیں۔

اب رہی یہ بات کہ کفار مکہ کو تشکیک کی فضا پیدا کرنے کے لئے شاعریت کا سہارا لینے کی کیوں
ضرورت پیش آئی، انہوں نے فصاحت و بلاغت کو بنیاد بنا کر ہی کیوں نہ اعتراض کیا؟ تو اس کا جواب یہ
ہے کہ خود کفار قریش کا رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو شاعر کہہ کر افتراء قرآن کا شبہ پیدا کرنا ہی صاف بتا رہا
ہے کہ عربوں کے یہاں شاعری فصاحت و بلاغت کا جزو اعظم سمجھی جاتی تھی۔ مشہور فاضل وادیب ابن
رشیق قیروانی (۳۶۳ھ) صناعت شعر پر لکھی گئی کتابوں میں تاج کی حیثیت رکھنے والی (۲۳) اپنی شہرہ
آفاق تصنیف ”العمدہ“ میں رقم طراز ہیں:

واعجازه الشعراء أشد برهانا، ألا ترى كيف نسبوا النبي صلى الله عليه
وسلم الى الشعر لما غلبوا وتبين عجزهم؟ فقالوا هو شاعر لما فى قلوبهم من
هيبه الشعر وفخامته وأنه يقع منه ما لا يلحق، والمنثور ليس كذالك (۲۴)
قرآن کا شعر کو (مثل لانے سے) عاجز کو دینا زیادہ بڑی دلیل ہے، کیا تم نہیں دیکھتے
جب کفار عاجز مغلوب ہو گئے تو کس طرح حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت شعر کی طرف
کردی؟ اور کہا کہ آپ شاعر ہیں، یہ شعر کی اس ہیبت و عظمت کی وجہ سے تھا جو ان کے
دلوں میں تھی اور شعر وہ درجہ حاصل کر لیتا ہے جس کی ہم سری نہیں کی جاسکتی اور نثر کو یہ
حیثیت حاصل نہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ شاعری کی عربوں کے یہاں بڑی اہمیت اور بہت قدر و قیمت تھی، کسی قبیلے میں
شاعر کا پیدا ہونا اس قبیلے والوں کے لئے ترقی کی راہوں کے کھل جانے کے مترادف تھا، شعر کی اسی
اہمیت کی بنا پر کفار قریش نے شاعریت کا سہارا لیا، اور عوام کو یہ جھانسنہ دینے کی کوشش کی کہ رسول اللہ صلی

اللہ علیہ وسلم بھی معاذ اللہ دوسرے شعرا کی طرح شاعر ہیں اور قرآن کریم بھی معاذ اللہ دیگر شعرا کے کلام کی طرح ایک شاعر کا کلام ہے جس کی تردید باری تعالیٰ نے فرمائی کہ ہم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو شعر کا علم ہی نہیں دیا اور نہ ہی وہ آپ کے شایانِ شان تھا۔

خلاصہ یہ کہ کفار کا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو شاعر کہنا دھوکہ دہی کی خاطر تھا۔ جس سے ان غرض اپنی برتری کی بقا تھی۔ اور دھوکہ دہی کے لئے شاعریت کا سہارا لینے کی وجہ ان کے دلوں میں جاگزیں شعری کیفیت تھی کہ جس کلام سے وہ عاجز و مرعوب ہو گئے اور اسے باری تعالیٰ کا کلام قرار دینا انہیں اپنے لئے نقصان دہ نظر آیا دوسری طرف وہ انسانوں میں شاعر سے بڑی کسی قادر الکلام ہستی سے وہ آشنا نہ تھے۔ اس لئے آپ کو شاعر کہ دیا۔ گویا شاعر کہنے کی وجہ ہیبت و عظمتِ شعری تھی نہ کہ شعر کا بے ہودہ مضامین پر مشتمل ہونا۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی جانب سے خود سے شاعر ہونے کی نفی

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بارہا خود بھی اپنے شاعر ہونے کی نفی فرمائی ہے، حضرت براء بن عازب رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

اللهم ان فلان بن فلان هجاني وهو يعلم اني لست بشاعر فاهجوه، فالعنه
عدد ما هجاني، او مكان ما هجاني (۳۵)

یا اللہ فلاں بن فلاں نے میری ہجو کی ہے اور وہ جانتا ہے کہ میں شاعر نہیں ہوں کہ جو اب اس کی ہجو کروں، لہذا اس نے جتنی میری ہجو کی ہے تو اس پر اتنی بار لعنت فرما۔
اسی طرح رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

ما بالی ما اتيت ان انا شربت تریاقاً او تعلقت تمیمة او قلت الشعر من قبل
نفسی (۳۶)

اگر میں تریاق (۳۷) پیوں یا گنڈا (۳۸) لگاؤں یا اپنی طرف سے شعر کہوں تو پھر مجھے کوئی بھی برا کام کرنے کی پرواہ نہ رہے گی۔

ان احادیث سے معلوم ہوا کہ باری تعالیٰ کے اس ارشاد کے بعد کہ ”آپ کے لئے شعر مناسب نہیں“ نہ صرف آپ نے اپنے شاعر ہونے کی نفی فرمائی بلکہ اپنے لئے شاعر ہونا ناپسند بھی فرمایا۔

دوسروں کی جانب سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے شاعر ہونے کی نفی

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے شاعر ہونے کی نفی اپنوں نے بھی کی اور بے گانوں نے بھی۔ حضرت ابن

عباس فرماتے ہیں کہ ضاد (جو کہ عرب کا ایک صاحب و جاہت شخص تھا) کے آیا اس کو بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق مختلف ناشائستہ القاب سننے کو ملے، وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا آپ ﷺ نے اس کے سامنے اللہ تعالیٰ کی بڑائی کے چند کلمات ارشاد فرمائے تو اس کی زبان سے نکلا:

لقد سمعت قول الكهنة، قول السحرة وقول الشعراء، فما سمعت مثل
كلماتك هؤلاء (۴۹)

بلاشبہ میں نے کابنوں، ساحروں اور شعرا کا کلام سن رکھا ہے، مگر آپ کے ان کلمات جیسی
کوئی چیز آج تک نہیں سنی۔

ما قبل میں ہم انیس شاعر کا حقیقت پسندانہ تبصرہ اور کفار مکہ کی باہمی مشاورت میں زکی و فطین طبقے کا
اعتراف حقیقت ذکر کر آئے ہیں۔ جس سے واضح ہوتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے شاعر نہ ہونے
پر ساری امت مسلمہ تو متفق ہے ہی، حقیقت پسند اور حق گو کفار نے بھی اس کو کھلے لفظوں میں تسلیم کیا ہے۔
یہاں اس حقیقت کا بیان بھی مناسب ہے کہ امام عامر شععی (م ۱۰۳ھ) فرماتے ہیں کہ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کے داوھیال میں ہر ایک شخص شاعر ہوا ہے، مگر تبار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی تھے جو
شاعر نہ تھے (۵۰)

ممانعت شعر کیا صرف حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خصوصیت ہے؟

علامہ آلوسی (۵۱) نے اس بارے میں تین اقوال ذکر فرمائے ہیں۔ ذیل میں ہم ان کا خلاصہ ذکر
کرتے ہیں:

۱۔ ممانعت شعر حضور کی خصوصیت نہیں بلکہ تمام انبیاء کے لئے اشعار ممنوع تھے۔
۲۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ دیگر انبیاء کے لئے اشعار ممنوع تو نہ تھے مگر پھر بھی ان کو اللہ
تعالیٰ نے اشعار سے محفوظ رکھا۔

۳۔ تیسری رائے علامہ آلوسی نے یہ ذکر کی ہے کہ اگر حضرت آدم علیہ السلام کے مذکورہ ذیلی اشعار
ثابت ہو جائیں جو کہ انہوں نے اپنے بیٹے کے قتل متعلق کہے تھے تو یہ بات واضح ہو جائے گی کہ اشعار کی
ممانعت صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خصوصیت ہے، حضرت آدم سے یہ اشعار منقول ہیں:

تسغرت البلاد من علیها

ووجه الأرض مغرب قبیح

تغیر کل ذی لون وطعم

وقل بشاشة الوجه الصبح

دھرتی اور دھرتی کے باسی بدل گئے اور زمین کی صورت غبار آلود و بد نما سی دکھائی دے رہی ہے۔ ہر خوش ذائقہ و خوش رنگ چیز بدل گئی، اور حسین چہروں کی خوب روئی ماند پڑ گئی۔

لیکن یہ تیسری رائے کمزور ہے، جیسا کہ خود علامہ آلوسی نے بھی ”اگر ثابت ہو جائیں“ کی شرط لگا کر اپنے تردد کا اظہار کر دیا ہے۔ اس لئے کہ ان اشعار کو شہر بن حوشب (م ۱۱۱ھ) نے بلا سند روایت کیا ہے اور شہر بن حوشب متکلم فیہ ہیں، امام ابن عدی الجرجانی (م ۳۶۵ھ) نے ان کو ناقابل قبول قرار دیا اور ان کی منکر روایات میں مذکورہ بالا روایت کو بھی ذکر فرمایا (۵۲) علامہ زحشری فرماتے ہیں:

نقل کیا جاتا ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام نے اپنے بیٹے کے مرثیے میں اشعار کہے، یہ

صاف جھوٹ ہے، ان اشعار کی نسبت غلط ہے اور وہ اغلاط پر مشتمل ہیں۔ (۵۳)

خود علامہ آلوسی ایک دوسری جگہ میمون بن مہران سے نقل کرتے ہیں:

من قال: ان آدم علیہ السلام قال شعرا فقد کذب

جو شخص یہ کہے کہ حضرت آدم علیہ السلام نے شعر کہا، وہ جھوٹ بولتا ہے۔ بعض محققین نے ان اشعار

کو یعر ب بن قحطان کی طرف منسوب کیا ہے کہ انہوں نے حضرت آدم علیہ السلام کے مرثیے کے طور پر

کہے گئے الفاظ کو اشعار میں ڈھالا ہے، مگر رکاکت الفاظ اس نسبت کو بھی مشکوک بنا رہی ہے۔ (۵۴)

یہ مذکورہ بالا روایت و اشعار کی استنادی حیثیت ہے، جس سے واضح طور پر معلوم ہوتا ہے کہ مذکورہ

بالا روایت کسی رائے کی بنیاد بننے کی صلاحیت نہیں رکھتی۔ (۵۵)

وجہ خصوصیت

ممانعت شعر کو صرف حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خصوصیت قرار دینے کی صورت میں علامہ آلوسی نے

وجہ خصوصیت یہ بیان فرمائی ہے کہ آپ کا سب سے بڑا معجزہ قرآن ہے، اگر آپ شعر کہہ سکتے تو ممکن تھا کہ

لوگوں میں اختراع کی تہمت کا شائبہ پیدا ہو جاتا اور انبیاء کے معجزات کو اسی طرح (شکوہ و شبہات سے

محفوظ) رکھا جاتا ہے۔ یاد رہے کہ علامہ آلوسی نے میانعت شعر کی وجہ ”شیئہ اختراع کا دفعیہ“ ہونے کی ماقبل

میں تردید فرمائی جس کے متعلق تفصیل سے بحث گزر چکی ہے، اور اب آگے چل کر خود ہی شیئہ اختراع کے

دفعیہ کو ہی خصوصیت کی وجہ قرار دے رہے ہیں۔

یہاں تک تو بحث تھی انشاء شعر، تخلیق شعر یعنی خود شعر وضع کرنے سے متعلق۔ اب یہ دیکھتے ہیں کہ آیا انشاء شعر، تمثیل شعر یعنی کسی دوسرے کا شعر بطور مثال وغیرہ کے پڑھنا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے درست تھا یا نہیں؟

تمثیل شعر جواز، عدم جواز؟

مفسرین و محققین کا اس پر تقریباً اتفاق ہے کہ تمثیل شعر نہ صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جائز تھا بلکہ صحیح احادیث سے آپ کا شعر پڑھنا بھی ثابت ہے۔

امام ابوبکر الجصاص (م ۳۷۰ھ) فرماتے ہیں:

وإذا كان الشاويل انه لم يعط الفطنة لقول الشعر لم يمتنع على ذلك ان
ينشد شعرا لغيره (۵۶)

جب (وما علمناه الشعر) کی توجیہ یہ ہوئی کہ آپ کو شعر تخلیق کرنے کی مہارت نہیں دی گئی تو یہ ممنوع نہیں کہ آپ کسی دوسرے کا شعر بھی نہ پڑھ سکیں۔
ابو اسحاق الزجاج مشہور لغوی و نحوی رقم طراز ہیں۔

وتأويله على معنى وما يتسهل له قول الشعر لا الانشاد (۵۷)

آیت کی توجیہ اس معنی پر کہ شعر آپ کے لئے آسان نہیں مطلب ہے کہ شعر کا تخلیق کرنا نہ کسی دوسرے کا شعر پڑھنا۔

حافظ ابن کثیر اپنے استاذ محدث کبیر امام ابوالحجاج منرئ (م ۴۲۲ھ) سے نقل فرماتے ہیں کہ انہوں نے تمثلاً مکمل شعر پڑھنے کے جواز پر استدلال کرتے ہوئے فرمایا صحیح بخاری میں موجود ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے غزوة خندق کے موقع پر عبد اللہ بن رواحہ رضی اللہ عنہ کے اشعار پڑھے۔ (۵۸)
حافظ ابن حجر (م ۷۴۲ھ) غزوة خندق پر پڑھے گئے اشعار نقل فرما کر فرماتے ہیں۔

وفيه جواز تمثیل النبي صلى الله عليه وسلم بشعر غيره (۵۹)

اس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے دوسرے کا شعر تمثلاً پڑھنے کا جواز معلوم ہوتا ہے۔
ممانعت تمثیل کی یوں بھی کوئی وجہ نہیں اس لیے کہ باری تعالیٰ نے تعلیم شعر کی نفی فرمائی ہے اور تمثلاً اشعار پڑھنا تعلیم شعر کے منافی نہیں ہے۔

تمثیل اشعار کی وجہ

یہ ثابت ہو جانے کے بعد کہ تمثیل اشعار آپ ﷺ کے لئے جائز تھا، اب دیکھنا یہ ہے کہ تمثیل شعر سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی غرض مبارک کیا ہوا کرتی تھی۔ اس بارے میں امام ابو جعفر طحاوی حنفی (م ۳۲۱ھ) کی رائے انہی کی زبانی سنئے۔

وكان في الشعر حكم، ومنه قول رسول الله صلى الله عليه وسلم "ان من الشعر حكمة..... فكان ماتكلم به رسول الله صلى الله عليه وسلم مما قد حكي عنه في هذه الآثار كلامه به هو من الحكم التي في الشعر فتكلم به على انه حكمة والله يجري الحكمة على لسانه لانه شعر اراده مما لا حكمة فيه (۶۰)

بعض اشعار میں حکمت کی باتیں ہوتی ہیں اسی بارے میں آپ ﷺ نے فرمایا "بعض اشعار حکمت پر مبنی ہوتے ہیں"۔ تو گذشتہ احادیث سے ثابت ہونے والے اشعار حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حکمت کی بنا پر پڑھے جو ان اشعار کے اندر تھی تو وہ آپ کی زبان سے حکمت کی بات کے طور پر ادا ہوئے، اللہ تعالیٰ ہی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان پر حکمت جاری کرتا ہے۔ نہ یہ کہ آپ ﷺ نے حکمت سے خالی محض ایک شعر پڑھا۔

گویا امام طحاویؒ کی رائے یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جتنے اشعار تمثلاً پڑھے وہ بہ حیثیت شعر نہیں بلکہ وہ پُر حکمت اشعار تھے، اسی حکمت کی بنا پر قطع نظر شعر سے وہ اشعار آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان اقدس سے ادا ہونے کی فضیلت حاصل کر سکے۔

لیکن یہاں یہ وضاحت ناگزیر ہے کہ حکمت سے مراد صرف مواظظ و امثال نہیں، جیسا کہ حکمت کے لفظ سے ظاہراً مفہوم ہو رہا ہے، بلکہ حکمت کے مفہوم میں ذرا وسعت ہے۔

حکمت کا حقیقی اور اصلی معنی ہے "روکنا" حکمت چونکہ جہالت و سفاهت سے روکتی ہے اس لئے اس کو حکمت سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ (۶۱)

حدیث شریف، ان من الشعر لحكمة (۶۲) میں ذکر کردہ لفظ حکمت سے کیا مراد ہے؟ اس میں مختلف اقوال ہیں۔ امام محمد الدین ابن اثیر جزریؒ (۶۰۶ھ) کے بقول حدیث شریف کا مطلب یہ ہے کہ بعض اشعار میں ایسا مفید کلام ہوتا ہے جو جہالت و سفاهت سے روکتا ہے (جب کہ بعض لوگوں کے

یہاں حکمت سے مراد وہ نصح و امثال ہیں جن سے لوگ نفع اٹھاتے ہیں اور ابن اشیر جزیری کے یہاں حکمت ”حکم“ کے معنی میں ہے جس سے مراد علم، فقہ اور انصاف کے مطابق فیصلہ ہے۔ (۶۳)

امام ابن بطال (م ۴۹۴ھ) کے نزدیک وہ تمام اشعار جو اللہ تعالیٰ کے ذکر، اس کی تعظیم و وحدانیت، اس کی اطاعت کو ماسوا پر ترجیح دینے، دنیا کو حقیر سمجھنے اور اللہ تعالیٰ کے سامنے عجز و انکساری ظاہر کرنے کے مضامین پر مشتمل ہوں وہ سب حدیث شریف میں مذکور لفظ حکمت سے مراد ہیں۔ (۶۴)

حافظ عینی و حافظ ابن حجر رحمۃ اللہ علیہما کے یہاں:

المراد بالحكمة هو القول الصادق المطابق للواقع (۶۵)

حکمت سے مراد ”واقع کے مطابق سچی بات“ ہے۔

مذکورہ تشریح کے مطابق وہ تمام اشعار حکمت کے مفہوم میں داخل ہو گئے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان فیض رسالت سے کسی بھی موقع پر ادا ہوئے۔ وہ اشعار خواہ رجزیہ ہوں، جیسے غزوہ خندق کے مواقع پر پڑھے گئے اشعار:

لاهم لولا انت ما هدينا

ولا تصدقنا ولا صلينا (۶۶)

یادیدہ اشعار ہوں، جیسے:

بيت يجافى جنبه عن فراشه

اذا استقلت بالمشركين المضاجع (۶۷)

یا آخرت کی یاد دلانے والے اشعار:

اللهم ان الخير خير الآخرة

فاغفر الانصار والمهاجرة (۶۸)

حتیٰ کہ جائز مواقع پر جائز غزویہ اشعار بھی آپ علیہ الصلوٰۃ والسلام سے پڑھنا ثابت ہے، حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی انصار میں ایک قربت دار خاتون کی شادی تھی، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: تم نے اس خاتون کے ساتھ کسی کو کیوں نہ بھیجا جو جا کر یہ پڑھتی، اس لئے کہ انصار کے یہاں غزل کا دستور ہے:

اتيناكم اتيناكم

فحيونا نحييكم (۶۹)

ہم تمہارے یہاں آئے۔ تم ہمیں درازی عمر کی دعا دو، ہم تمہیں دیتے ہیں۔

اس بارے میں خلیل بن احمد الفراهیدی (م ۱۷۰ھ) کی رائے بھی محل نظر ہے، وہ کہتے ہیں:
 كان الشعرا حب الی رسول الله صلى الله عليه وسلم من كثير من الكلام
 ولكن لا يتأني له (۷۰)
 شعر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عام گفتگو سے بہت زیادہ اچھے لگتے تھے مگر آپ ﷺ کی
 زبان پر وافق نہیں ہوتے تھے۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اشعار کی طرف دلی میلان رکھتے تھے۔
 مگر یہ بات درست نہیں، کیوں کہ رسول اللہ سے اس کے برعکس ارشادات منقول ہیں۔
 ابوداؤد شریف کی روایت ہے آپ ﷺ نے فرمایا جیسا کہ پہلے نزر چکا ہے:
 ما بالی ما تبیت ان انا شربت تریاقا..... اوقلت شعرا من قبل نفسی (۷۱)
 اگر میں تریاق پینے لگوں یا اپنی طرف سے شعر کہنے لگوں تو پھر کوئی بھی کام کرنے کی مجھے
 پروا نہیں ہوگی۔

اس حدیث سے صاف طور پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتی رائے شعر کے ناپسند ہونے کی
 معلوم ہوتی ہے۔ اسی طرح حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے پوچھا گیا کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے
 یہاں اشعار سے چشم پوشی کی جاتی تھی، تو فرمایا:

كان ابغض الحديث اليه (۷۲)

اشعار تو آپ کو سب باتوں سے زیادہ ناپسند تھے۔

گویا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو شعر من حیث الشعر ناپسند تھے، اس لئے امام طحاوی کی رائے ہی
 بہتر معلوم ہوتی ہے کہ آپ علیہ الصلوٰۃ والسلام اشعار میں سے پر حکمت اشعار ہی پسند فرماتے تھے اور وہ بھی
 اس حکمت بھرے مضمون پر مشتمل ہونے کی بنا پر نہ کہ من حیث الشعر، واللہ اعلم۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وزن شعری توڑ دینا

گذشتہ بحث سے اتنی بات تو ثابت ہوگئی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا تمثیل شعر پڑھنا مفہوم آہ
 ”وما علمنا الشعر وما ينبغي له کے تحت داخل نہ ہونے کی وجہ سے ممنوع نہ تھا۔ لیکن تمثیل اشعار کے
 جواز پر اتفاق کے بعد اکثر مفسرین کی رائے یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عموماً جب کوئی شعر پڑھتے تو
 اس کا وزن توڑ کر پڑھا کرتے تھے۔ چنانچہ امام عبدالرزاق صنعانی (م ۲۱۱ھ) صاحب مصنف ”وما

علمناه الشعر“ کی تفسیر میں صرف ایک حدیث بیان فرماتے ہیں:

عن معمر عن قتاده في قوله تعالى وما علمناه الشعر، قال بلغني ان عائشة سئلت: هل كان النبي صلى الله عليه وسلم تمثيل بشئ من الشعر؟ قالت: كان الشعر ابيض الحديث اليه، قالت ولم يتمثل بشئ، من الشعر الا بيت اخى بنى طرفة:

ستبدي لملك الايام ما كنت جاهلا

وياتيك بالاخبار من لم تزود

فجعل يقول: وياتيك من لم تزود بالاخبار، فقال، فقال ابو بكر: ليس

هكذا يارسول الله، فقال: اني لست بشاعر ولا ينبغي لى (۷۳)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے نقل فرماتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ کی صورت میں ایک ہی شعر پڑھا کرتے تھے اور اس کو بھی ویسے ہی بالآخبار من لم تزود کی بجائے وزن توڑ کر ویسے ہی بالآخبار پڑھا کرتے تھے۔ حضرت ابو بکرؓ نے عرض بھی کیا کہ یارسول اللہ اس طرح نہیں ہے تو فرمایا: میں شاعر نہیں ہوں اور نہ ہی شاعر ہی میرے لئے مناسب ہے۔

اس حدیث کو اسی طریق سے امام حصصؒ نے احکام القرآن (۷۳) میں، اور سعید بن ابی عروبہ عن قتادہ کے طریق سے ابن جریر طبریؒ نے (۷۵) تفسیر طبری میں اور حافظ (۷۶) ابن کثیر و امام (۷۷) سیوطی نے اپنی تفسیر میں ذکر فرمایا ہے۔ واضح رہے کہ امام عبدالرزاق کی طرح امام طبریؒ و امام حصصؒ کا اس آیت کے تحت صرف یہی حدیث محل استدلال میں ذکر کر کے بغیر تردید کے دوسری بحث میں مشغول ہو جانا ان کی رائے کے اسی حدیث کے مطابق ہونے کی طرف اشارہ ہے۔ علامہ قرطبی فرماتے ہیں:

وكان اذا حاول انشاد بيت قديم متمثلا كسرو زنه، وانما كان يحرز

المعاني فقط صلى الله عليه وسلم (۷۸)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب کبھی کسی قدیم شعر کو یہ طور نقل پڑھنے لگتے تو اس کا وزن توڑ دیتے، آپ ﷺ تو صرف معانی کو جمع فرمایا کرتے تھے۔

حافظ ابن کثیر فرماتے ہیں:

ولهذا ورد انه صلى الله عليه وسلم كان لا يحفظ بيتا على وزن منتظم بل

ان انشد زحفه اولم یتیمہ (۷۹)

اسی وجہ سے احادیث میں یہ بات آتی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کوئی بھی شعر وزن کے موافق اور مرتب طریقے سے یاد نہیں کرتے تھے، بلکہ اگر پڑھتے بھی تو وزن بدل دیتے یا دھورا پڑھتے تھے۔

اس موضوع پر سب سے جامع بحث امام بغوی اور حافظ ابن کثیر نے کی ہے اور اپنے مقصد کو ثابت کرنے کے لئے بہت سی روایات ذکر فرمائی ہیں، ذیل میں ہم ان تمام روایات کو ذکر کرتے ہیں اور ان سے بحث کرتے ہیں۔

۱۔ حدیث اول:

الحافظ ابو بکر البیہقی، اخبارنا ابو عبد اللہ الحافظ حدثنا ابو حفص عمر بن احمد بن نعیم، حدثنا ابو محمد عبد اللہ بن ہلال حدثنا علی بن عمرو الانصاری، حدثنا سفیان بن عینہ عن الزہری عن عروۃ عن عائشہ قالت:

ما جمع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیت شعر قط الابیتا واحدا تفاءل بما تھوی یکن فلقلما لثنی کان الاتحقفا (۸۰)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مکمل شعر کبھی نہیں پڑھا سوائے اس ایک شعر کے۔

اسی حدیث کو خطیب بغدادی (م ۴۶۳ھ) نے تاریخ بغداد میں نقل کیا ہے جس کی سند یہ ہے:

محمد بن علی المقری، اخبارنا ابو حفص عمر بن یوسف ابن ابی نعیم حدثنا ابو محمد عبد اللہ بن مالک مؤدب القاسم بن عبد عیب اللہ، حدثنا

علی بن عمرو الانصاری حدثنا سفیان بن عینہ، المی آخرہ

اور اس میں یہ اضافہ بھی ہے۔

ولم یقل تحقفا لئلا یرعبہ فی سیر شعرا (۸۱)

تحققاً نہیں فرماتے تھے (بلکہ تحقیق پڑھتے تھے) تاکہ اعراب آکر شعر نہ بن جائے۔

اس روایت سے ظاہر ہوتا ہے کہ آپ ﷺ نے مکمل شعر صرف ایک پڑھا اور اس کا وزن بھی توڑ

دیا، تاکہ وہ شعر نہ بن جائے۔

حافظ ابن کثیر فرماتے ہیں کہ میں نے اس حدیث سے متعلق اپنے شیخ ابو الجحاج مزنی (م ۴۳۲ھ)

سے دریافت کیا تو انہوں نے اس کو ”منکر“ قرار دیا اور اس کے دو راویوں ابو حفص عمر بن احمد اور ابو محمد عبد اللہ بن حلال نحوی کو مجہول قرار دیا اور فرمایا اس کے برعکس صحیح احادیث سے آپ ﷺ کا اشعار پڑھنا ثابت ہے۔ (۸۲)

خطیب بغدادی نے بھی اس حدیث کو ذکر کرنے کے بعد فرمایا: غریب جداً (۸۳) بہت زیادہ اجنبی و نامانوس ہے۔

اور حافظ ابن حجر فرماتے ہیں کہ یہ روایت لایصح (۸۴) صحیح نہیں ہے۔ لہذا یہ روایت قابل استدلال نہیں۔

حدیث دوم: جسے امام عبد الرزاق صنعانی نے معمر بن قناده کے طریق سے نقل کیا ہے کہ حضرت عائشہ فرماتی ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صرف ایک ہی شعر بطور تمثیل پڑھا کرتے تھے اور اس کو بھی۔ ویاتیک بالاخبار من لہ تزود کی بجائے ویاتیک من لہ تزود بالاخبار پڑھتے تھے۔ (۸۵)

اولاً تو یہ حدیث حضرت قناده کی بلاغ ہے اس لئے کہ حضرت قناده کی پیدائش ۶۱ھ اور حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی وفات ۵۸ھ کی ہے اور حضرات ائمہ جرح و تعدیل کو ان کے ارسال و بلاغات میں کلام ہے، امام شیحی فرماتے ہیں حاطب لیل یعنی ہر ایک سے روایت لے لیتے ہیں۔ (۸۶)

یحییٰ بن سعید القطان فرماتے ہیں:

زہری اور قناده کی مرسل ہوا کی طرح ہے۔ (۸۷)

ثانیاً مذکورہ حدیث کو جن راویوں نے صحیح و متصل سند کے ساتھ ذکر کیا ہے ان حضرات نے وزن توڑنے والی زیادتی نقل نہیں کی بلکہ صرف اتنی بات نقل کی ہے:

سریک عن المقدم بن شریح عن ابیہ: قیل لعائشۃ: هل کان النبی صلی اللہ

علیہ وسلم یتمثل بشئی. من الشعر؟ قالت کان یتمثل بشعر ابن رواحہ

ویقول ویاتیک بالاخبار من لہ تزود.

اس حدیث میں نہ تو کسی دوسرے شعر کو مثلاً پڑھنے کی نفی ہے نہ ہی وزن توڑنے کا ذکر ہے۔ اس حدیث کو امام ترمذی نے روایت فرما کر ”حسن صحیح“ قرار دیا ہے۔ (۸۸) اسی حدیث کو امام احمد بن حنبل نے مسند میں پانچ جگہ ذکر کیا ہے تین جگہ (۸۹) مذکورہ بالا سند سے اور دو جگہ (۹۰) شععی عن عائشہ کے طریق سے نقل کیا ہے۔ شععی کا حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے سماع اگرچہ مختلف فیہ ہے مگر امام ابوداؤد جستانی اسے ثابت کرتے ہیں، جب کہ دیگر محدثین اس کی نفی کرتے ہیں لیکن یہ نفی بھی چنداں مضرت نہیں،

کیونکہ نفی کرنے والے بھی مسروق کو واسطہ ثابت کرتے ہیں اور مسروق امام کا درجہ رکھتے ہیں۔ (۹۱) خصوصاً جب کہ شععی کی مر اسئل بھی قوی سمجھی جاتی ہیں، عجل کہتے ہیں شععی کی مرسل صحیح ہے، علی بن المدینی کہتے ہیں کہ شععی و سعید بن المسیب کی مرسل مجھے داؤد بن الحصین عن عکرمہ عن ابن عباس سے زیادہ اچھی لگتی ہے۔ (۹۲) اور ان پانچوں مقامات پر وزن توڑنے والا اضافہ منقول نہیں۔

اسی طرح امام طحاوی (م ۳۲۱ھ) نے اس حدیث کو سند متصل کے ساتھ مذکورہ اضافے کے بغیر شرح معانی الآثار (۹۳) اور شرح مشکل الآثار (۹۴) میں ذکر کیا ہے۔

مذکورہ بالا حدیث عائشہ رضی اللہ عنہا کی تائید حدیث ابن عباس سے بھی ہوتی ہے، جسے امام ابوبکر ابن ابی شیبہ (م ۲۳۵ھ) اور امام بزار (م ۲۸۲ھ) نے ابواسامہ عن زائدہ، عن عکرمہ، عن ابن عباس رضی اللہ عنہ کے طریق سے نقل کیا ہے۔ (۹۵) علامہ بیہقی اس حدیث کو ذکر کرنے کے بعد فرماتے ہیں:

رواہ البزار والطبرانی فی انشاء احادیث، ورجالہما رجال الصحیح (۹۶)

حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ کی مذکورہ حدیث میں بھی مندرجہ بالا اضافہ منقول نہیں ہے، لہذا حضرت ابن عباسؓ کی یہ حدیث حدیث عائشہ کے لئے شاہد عدل کا درجہ رکھتی ہے۔

مذکورہ بالا بحث سے یہ بات واضح ہو گئی کہ فجعل یقول من لہم تزود بالاخبار والی زیادتی صحیح و متصل احادیث میں مذکور نہیں اور بلاغ قنادہ ان صحیح احادیث کے مقابلے سے قاصر ہے، اس لئے کہ زیادتی کے بغیر روایت شرح بن ہانی (م ۷۸ھ) امام شععی (م ۱۰۳ھ) اور عکرمہ (م ۱۰۷ھ) جیسی شخصیات روایت کر رہی ہیں، یہ تینوں کبار تابعین میں سے ہیں، بلکہ شرح تو مختصر میں حضرت عمر، علی، سعد بن وقاص رضی اللہ عنہم سے روایت کرتے ہیں (۹۷) جب کہ امام شععی نے پانچ سو (۵۰۰) صحابہ کی زیارت کی، ۲۸ھ میں پیدا ہوئے کبار صحابہ سے سماع حدیث کیا (۹۸) اور عکرمہ حضرت ابن عباسؓ کے غلام ہیں، حضرت عائشہ، ابن عمر، ابن عمرو، ابوبکرؓ سے روایت کرتے ہیں۔ ان کی ثقاہت میں ابتدا کچھ اختلاف رہا مگر پھر ان کی ثقاہت پر اجماع ہو گیا، امام بخاری فرماتے ہیں ہمارے اصحاب میں سے ہر ایک ان کی احادیث سے استدلال کرتا ہے (۹۹) اور بیہقی بن معین نے تو یہاں تک کہہ دیا کہ جو شخص عکرمہ کی برائی بیان کرتا ہو اسے اسلام میں تہمت زدہ سمجھنا۔ (۱۰۰)

خلاصہ یہ ہے کہ یہ تینوں حضرات تابعین جو ثقاہت کے اعلیٰ درجے پر فائز ہیں، ان سے منقول متصل و مسند روایات میں یہ اضافہ منقول نہیں، اس کے برعکس حضرت قنادہ تمہا اس اضافے کے راوی ہیں جو خود اگرچہ ثقہ ہیں اور ان کا حافظہ ضرب المثل ہے مگر ان کے ارسال و بلاغت اہمیت نہیں، شعبہ کہتے ہیں

کہ میں حدیث بیان کرتے وقت قتادہ کے سامنے بیٹھ کر ان کے منہ کی طرف تکتا رہتا، جب وہ کہتے ہیں نے یہ حدیث سنی ہے تو لکھ لیتا، یعنی جن روایات میں وہ سماع کی یا تحدیث کی تصریح نہ کرتے وہ نہ لکھتا۔ (۱۰۱) اور زیر بحث حدیث حضرت قتادہ کی بلاغات میں سے ہے، لہذا تجا اس سے کوئی حکم ثابت کرنا مشکل ہے۔

حدیث سوم:

حدثنا ابو حاتم، حدثنا ابوسلمة، حدثنا حماد بن سلمة عن علي بن زيد عن الحسن هو البصرى قال: ان رسول الله صلى الله عليه وسلم وكان يتمثل بهذا البيت، كفى بالاسلام والشيب للمراء ناھيا، فقال ابو بكر يا رسول الله كفى الشيب والاسلام للمراء ناھيا، قال ابو بكر او عمر رضی اللہ عنہ اشهد انك رسول الله، يقول تعالى، وما علمناه الشعر وما ينبغي له (۱۰۲) حضرت حسن بصری فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بہ طور تمثیل یہ شعر پڑھا کرتے تھے کفی بالاسلام والشيب للمراء ناھيا اسلام اور بڑھا یا انسان کو گناہوں سے روکنے کے لئے کافی ہیں۔ تو حضرت ابو بکرؓ نے عرض کیا شعر تو اس طرح ہے کفسى الشيب والاسلام للمراء ناھيا پھر حضرت ابو بکر یا حضرت عمرؓ نے عرض کیا: میں گواہی دیتا ہوں آپ اللہ کے رسول ہیں اللہ تعالیٰ فرمایا کہ ہم نے آپ کو شعر کا علم نہیں دیا نہ ہی وہ آپ کے لئے مناسب تھا۔

اولاً تو یہ حدیث حضرت حسن سے نقل کرنے والے علی بن زید ابن جدعان ہیں جن کے متعلق حافظ

ابن حجر نے فرمایا ہے کہ ضعیف من الرابح۔ (۱۰۳)

ثانیاً یہ مرسل حسن بصری ہے اور مرسل حسن بصری انتہائی مختلف فیہ ہیں۔ یحییٰ بن سعید القطان کہتے ہیں کہ حسن بصری نے جن احادیث میں (سند ذکر کئے بغیر) قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہا سوائے ایک دو احادیث کے ہمیں اس کی اصل مل گئی ہے۔ (۱۰۴)

اسی طرح ابو زرعد رازی فرماتے ہیں: مجھے حسن بصریؓ کی چار مرسلات کے علاوہ تمام مرسلات کی اصل مل گئی ہے۔ (۱۰۵) ان سے کسی نے کثرت ارسال کا گلہ کیا تو جواب میں فرمایا واللہ ہم تم سے جھوٹ نہیں بولتے مجھے خراسان کی طرف ایک ایسے غزوے میں شرکت کا اتفاق ہوا ہے جس میں ہمارے ساتھ تین سو صحابہ تھے۔ (۱۰۶) گویا فرمانا چاہتے ہیں کہ میں کس کس کا نام لوں۔

دوسری طرف بعض حضرات شہود سے ان کی مرسلات کی تضعیف کرتے ہیں جن کے ہر اول دستے میں حسن بصری (م ۱۱۰ھ) کے معاصر (۱۰۷) ابن سیرین (م ۱۱۰ھ) ہیں فرماتے ہیں۔

كان ههنا ثلاثة يصدقون كل من حدثهم. وذكر الحسن و ابوالعاليه و رجلا
آخر (۱۰۸)

یہاں تین اشخاص ایسے ہیں جو ہر ایک حدیث بیان کرنے والے کی تصدیق کر دیتے ہیں، ان تین میں ایک حضرت حسن بصری دوسرے ابوالعالیہ اور تیسرے ایک شخص کا نام لیا۔

معتدل ائمہ جرح و تعدیل میں سے امام احمد بن حنبل (م ۲۴۱ھ) فرماتے ہیں کہ صحیح ترین مرسل سعید بن مسیب کی ہے اور ابراہیم نخعی کی مرسلات میں بھی کوئی حرج نہیں، جب کہ مرسلات میں حسن بصری اور عطاء بن ابی ریحان کی مراسیل سے زیادہ کم زور کوئی نہیں۔ (۱۰۹) اس لیے کہ وہ ہر ایک سے حدیث لے لیتے ہیں۔ حافظ ذہبی فیصلہ فرماتے ہیں: ان کی مراسیل کی کوئی حیثیت نہیں۔ (۱۱۰)

اس طرح علی بن زید بن جدعان کے ضعف اور حسن بصری کے ارسال کے بعد یہ حدیث بھی ضعف سے خالی نہیں۔

۴۔ حافظ ابن کثیر نے ایک حدیث یہ ذکر فرمائی ہے۔

روى الأموى فى مغازيه ان رسول الله صلى الله عليه وسلم جعل يمشى بين
القتلى يوم بدر وهو يقول: "نفلق هاما" فيقول الصديق ممتما للبيت:

من رجال اعزة علينا

وهم كانوا عاق وأظلمنا (۱۱۱)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بدر کے دن مقتولوں کے درمیان چل رہے تھے اور فرما رہے تھے (شعر کا ابتدائی حصہ پڑھتے ہوئے) ”ہم کھوپڑیوں کو پھاڑ ڈالتے ہیں، اور حضرت ابو بکر اس طرح شعر پورا کر رہے تھے کہ ان لوگوں کی جو ہم پر برتری جنایا کرتے تھے حالانکہ وہ بڑے نافرمان و ظالم تھے۔

یہ حدیث مجھے مطبوعہ کتب میں سے سیرۃ ابن ہشام (۱۱۲) میں مل سکی ہے، انہوں نے بھی اس حدیث کو بغیر سند کے: وحدثنى بعض اهل العلم کہہ کر ذکر فرمایا ہے۔ کہ مجھے بعض اہل علم نے بتایا ہے۔ یاد رہے کہ ابن ہشام اموی نہیں ہیں حافظ ذہبی لکھتے ہیں۔ عبد الملک بن ہشام بن ایوب، ذہلی، سدوسی اور بقول بعض حمیدی، معافری بصری (۱۱۳) جب کہ ابن اسحاق جن کی سیرت پر اضافہ ابن ہشام

نے کیا ہے وہ اموی ہیں۔ اور حافظ ابن کثیرؒ نے مذکورہ بالا حدیث ”اموی“ کے حوالے سے نقل کی ہے۔ اب ممکن ہے حافظ صاحب نے سنا محاذ مذکورہ روایت کو ابن اسحاق کی طرف منسوب کر دیا ہو۔ جس سے کوئی بھی بشر متعلق نہیں، اور یہ بھی ممکن ہے کہ انہوں نے یہ روایت ابو محمد یحییٰ سعید بن ابان الاموی لخصی (م ۱۹۱ھ) کی المغازی سے نقل کی ہو جن کی المغازی کا تذکرہ حاجی خلیفہ نے کشف الظنون میں کیا ہے (۱۱۳) اور جن کے متعلق حافظ ذہبی نے الامام الحدیث، الشہ، النبیل کے الفاظ نقل کئے ہیں اور امام احمد بن حنبلؒ جیسے امام وقت ان کے تلامذہ میں سے ہیں (۱۱۵) لیکن ہماری معلومات کی حد تک یہ کتاب مطبوع نہیں ہے لہذا تا حال اس کی موجودگی اور پھر اس کی سند پر اطلاع کی کوئی صورت نہیں ہے۔ بہر حال یہ حدیث موجودہ صورت میں منقطع ہے، لہذا کوئی مضبوط سہارا نہیں بن سکتی۔

حدیث پنجم: امام بیہقی نے دلائل النبوة میں یہ حدیث ذکر فرمائی ہے اور اس کی دو سندیں ذکر کی ہیں۔

پہلی سند: اخبرنا ابو عبد اللہ الحافظ قال: انبأنا ابو جعفر البغدادي قال حدثنا ابو علائہ محمد بن عمرو بن خالد، قال: حدثنا ابي قال: حدثنا ابن لهيعة عن ابي الاسود عن عروة بن الزبير

دوسری سند: انبأنا ابو الحسين بن الفضل القطان، قال: انبأنا ابو بكر بن عتاب العبدی، قال: حدثنا القاسم بن عبد الله بن المغيرة، قال حدثنا ابن ابي اويس قال حدثنا اسماعيل بن ابراهيم بن عقبه عن عمه موسى بن عقبه: قالوا: وهذا لفظ حديث موسى بن عقبه: قال ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال للعباس بن مرداس السلمی انت القائل:

اصبح نهى ونهب العيينة

— دبين لاقراع وعينيه

فقال: انما هو بين عينيه والاقراع فقال صلى الله عليه وسلم الكل سواء.

يعنى فى المعنى صلواة الله وسلامه عليه. (۱۱۶)

حضرت عروہ اور حضرت موسیٰ بن عقبہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے عباس بن مرداس السلمی رضی اللہ عنہ کو بلا کر فرمایا کہ تم نے یوں کہا ہے۔

اصبح نهى ونهب العيب بين الاقراع وعيينة

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے کہے ہوئے شعر میں تبدیلی فرمادی جس سے وزن شعری

نوٹ کیا۔ انہوں نے عرض کیا کہ میں نے یوں کہا تھا بین عبیدہ والاقرع، آپ نے فرمایا کہ دونوں طرح مفہوم ایک ہی ہے۔

مذکورہ بالا دونوں سندوں میں اگرچہ ارسال ہے مگر پہلی سند حضرت عروۃ بن الزبیر تک پہنچی ہے جو بہت بڑے تابعی ہیں اور مدینے کے سات بڑے فقہا میں شمار ہوتے ہیں۔ جن کی پیدائش اصح قول کے مطابق ۲۳ھ میں ہو چکی تھی اور انہوں نے اپنی والدہ حضرت اسماء اپنی خالہ حضرت عائشہؓ، حضرت علیؓ، حضرت ابن عمرؓ، جیسے کہا صحابہ سے خوب خوب استفادہ کیا اور ایسے جلیل القدر تابعی کی مرسل غیر معمولی حیثیت رکھتی ہے۔

اسی سند میں ابن لہیعہ بھی ہیں مگر محققین کے یہاں ان کی احادیث بھی درجہ حسن یا ضعف محتمل سے کم نہیں۔ ابن عراق (م ۹۶۳ھ) فرماتے ہیں:

ابن لہیعة: من رجال مسلم في المتابعات وان تكلم فيه فحديثه في مرتبة الحسن او الضعف المحتمل (۱۱۷)

لہذا مذکورہ بالا مرسل درجہ حسن سے کم نہیں، خصوصاً جب کہ مرسل موسیٰ بن عقبہ سے اس کی تقویت بھی ہو رہی ہے۔ سند ثانی موسیٰ بن عقبہ کی مرسل ہے جو کہ مغازی کے امام ہیں اور امام مالک جیسے نقاد امام فن ان سے مغازی میں استفادے کی ترغیب دیا کرتے تھے اور ان کی مغازی کو اصح المغازی قرار دیا کرتے تھے (۱۱۸) حافظ ذہبی مغازی موسیٰ بن عقبہ کا تعارف کرواتے ہوئے فرماتے ہیں:

غالبها صحيح او مرسل جيد (۱۱۹)

ان کی مغازی میں اکثر صحیح یا عمدہ مرسل ہیں۔

یہاں یہ بات بھی مد نظر رہے کہ موسیٰ بن عقبہ کے متعلق یہ بھی احتمال ہے کہ انہوں نے یہ حدیث عروہ ابن الزبیر سے ہی سنی ہو، کیوں کہ وہ شاگرد بھی ہیں، جیسا کہ حافظ مزنی نے تہذیب الکمال میں ذکر فرمایا ہے۔ مگر یہاں ہمہ عروۃ بن الزبیر سے نیچے کے راوی ابن لہیعہ کے ضعف کو کم کرنے میں یہ طریق ضرور معاون ہوگا۔ خلاصہ یہ ہے کہ مذکورہ حدیث درجہ حسن سے کم نہیں ہے (واللہ اعلم) ما قبل میں ذکر کردہ تمام روایات میں سے حضرت عروۃ بن الزبیر کی روایت حسن کے درجے کی ہے باقی روایات ضعیف ہیں۔

لیکن اس کے برعکس کتنی ہی صحیح روایات سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وزن شعری کو صحیح رکھ کر پڑھنا ثابت ہے ذیل میں ہم چند روایات ذکر کرتے ہیں۔

۱۔ صحیح بخاری میں ہے: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہجرت مدینہ کے بعد مسجد نبوی تعمیر کرتے ہوئے

صحابہ کرامؓ کے ساتھ مل کر اینٹیں اٹھا اٹھا کر لارہے تھے اور فرما رہے تھے:

هذا الحمال لا حمال خبير

هذا ابررنا واطهر

یہ بوجھ خبیر کے بوجھ کا سائیں بلکہ یہ بوجھ اٹھانا تو اے ہمارے رب بڑا نیک اور پاکیزہ کام ہے۔ اور فرما رہے تھے:

اللهم ان الاجر اجر الآخرة

فارحم الانصار والمهاجرة

اے اللہ حقیقی اجر تو آخرت کا اجر ہے، تو آپ (سے درخواست ہے کہ) انصار و مہاجرین پر رحم فرمائیے۔ (۱۲۰)

۲- متفق علیہ روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خندق کے موقع پر درج ذیل رجزیہ اشعار پڑھ رہے تھے۔

اللهم لولا انت ما هتدينا

ولا تصدقنا ولا صلينا

اے اللہ! اگر آپ نہ ہوتے تو ہم ہدایت نہ پاسکتے، نہ ہی صدقہ کرتے نہ نماز پڑھتے۔

فانزلن سكينه علينا

وثبت الاقدام ان لاقينا

ہم پر سکون و اطمینان نازل فرما اور دشمنوں سے ٹڈ بھینٹ کے وقت ہمیں ثابت قدمی عطا فرما۔

ان الألى قد بغوا علينا

وان ارادو فنتننا ايينا (۱۲۱)

دشمنوں نے ہم پر چڑھائی کر دی ہے، جب وہ فساد پھیلانا چاہتے ہیں تو ہم مانع و مزاحم بن جاتے ہیں۔

۳- متفق علیہ روایت ہے حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ خندق کے دنوں میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک ٹھنڈی صبح نکلے اور صحابہ کرام کو دیکھ کر فرمایا:

ألا ان العيش عيش الآخرة

فاغفر لانا نصار والمهاجرة

باخبر رہو کہ اصل زندگی تو آخرت کی زندگی ہے، اے اللہ انصار و مہاجرین کی مغفرت فرما۔

تو جواب میں صحابہ کرام نے فرمایا:

نحن الدين بايعوا محمدا

على الجهاد ما بقينا ابدا (۱۲۲)

ہم نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ہاتھ پر بیعت جہاد کر لی ہے کہ ہم جب تک زندہ رہیں گے جہاد کرتے رہیں گے۔

۴۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما آیت کریمہ ”الدين يجتوبون كبار الاثر والفواحش الا

اللهم“ کی تفسیر میں فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ شعر پڑھا:

ان تغفر اللهم تغفر جما

واي عبدك لا الـ ما (۱۲۳)

یا اللہ اگر تو بخشے والا ہے تو بڑے بڑے گناہوں کی بخشش فرما چھوٹے چھوٹے گناہ تو تیرا ہر بندہ ہی کرتا ہے۔

۵۔ علامہ قرطبی فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عبداللہ بن رواحہ کا یہ شعر پڑھا:

بيت يجافى جنبه عن فراشه

اذا استقلت بالمشركين المضاجع

وہ بستر پہلو سے دور رکھے ہوئے رات گزار دیتے ہیں، جب کہ مشرکین کے بوجھ سے ان

کے راحت کدے بوجھل ہو رہے ہوتے ہیں۔ (۱۲۴)

۶۔ ما قبل میں ذکر کردہ حدیث عائشہ رضی اللہ عنہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ شعر پڑھا۔

اتيناكم اتيناكم

فحيونا نحييكم (۱۲۵)

اس کے علاوہ بعض اشعار کا ایک ایک مصرعہ بھی سلامتی وزن کے ساتھ آپ ﷺ سے پڑھنا ثابت

ہے۔ مثلاً: الاكل شني ما خلا الله باطل (۱۲۶) وھن شرّ غالب لمن غلب (۱۲۷) وغیرہ ذلک

وزن شعری توڑنے اور سلامتی وزن کے ساتھ شعر پڑھنے کے متعلق احادیث آپ نے ملاحظہ

فرمائیں۔ وزن شعری توڑنے والی احادیث کو یہ کہہ کر رد کر دینا بھی مناسب نہیں کہ وہ قوت و صحت میں اس

معیار کی نہیں جس کی سلامتی وزن کے ساتھ اشعار پڑھنے والی احادیث ہیں، اس لئے کہ تکبیر وزن والی

احادیث میں ایک حدیث حسن ہے، جب کہ مرسل حسن وقادہ باوجودے کہ ضعیف ہیں مگر ان کا ضعف

ارسال وغیرہ کی بنا پر ہے جو تعدد طرق کی وجہ سے کم ہو جاتا ہے۔ (۱۲۸)

لہذا یہ ضعیف احادیث اگرچہ لفظی طور پر تو دوسری حدیث کی تقویت کا باعث نہیں بنیں گی مگر اتنا ضرور ہوگا کہ اس بات میں ذرا قوت آجائے گی کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شعر کا وزن تو ذکر پڑھا۔ دوسری بات یہ کہ وزن توڑنے والی احادیث میں یہ صراحت ہے کہ آپ ﷺ نے وزن قصد آنوڑا یا وزن توڑنے کے بعد موزون فقرہ معلوم ہو جانے پر بھی اصلاح نہ فرمائی جب کہ سلامتی وزن کے ساتھ اشعار کو نقل کرنے والی احادیث میں یہ صراحت نہیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس شعر کا وزن بھی سلامت رکھا تھا، جس میں یہ احتمال بہر حال باقی رہتا ہے کہ ممکن ہے راوی کی غرض یہ ہو کہ اس شعر کا جوہر و مادہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان سے جاری ہوا، جیسا کہ ملا علی قاری اور ابن حجر عسقلانی کی رائے ہے (۱۲۹) اور امت کے ایک بڑے طبقے نے جس میں مفسرین و سیرت نگار شامل ہیں ان روایات کو بغیر تردید کے نقل کیا ہے اور ان سے استدلال کیا ہے۔ لہذا مذکورہ عوامل کی بنا پر وزن توڑنے والی روایات کو رد کرنا قرین انصاف نہیں۔

جب کہ دوسری طرف سلامتی وزن کے ساتھ اشعار کو نقل کرنے والی احادیث کو مذکورہ احتمالات کی بنا پر بالکل رد کر دینا بھی مناسب نہیں، کیوں کہ یہ بھی تو محض احتمالات ہیں اور یہ بات بہ ظاہر مشکل نظر آتی ہے کہ تمام صحیح و حسن روایات میں شعر کا جوہر و مادہ ہی نقل کیا گیا اور واقعے کی صحیح عکاسی نہ کی گئی (۱۳۰) حالانکہ روایت بالمعنی کے جواز کے باوجود روایت باللفظ بہر حال افضل ہے (۱۳۱) اور دوسری طرف قدرے کم زور روایات میں ہی حقیقی صورت واقعے کو بیان کیا گیا ہو۔ اس لئے درمیان کی راہ اختیار کرنا زیادہ مناسب ہے، تا کہ دونوں قسم کی روایات کو ترک نہ کرنا پڑے۔

تمثیل اشعار میں رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کا حقیقی طرز عمل

حقیقی طرز عمل کو سمجھنے سے پہلے عرب معاشرے کو سامنے رکھنا ضروری ہے۔ وہ عرب معاشرہ جہاں بچہ بچہ سینکڑوں اشعار کا حافظ تھا شاید ہی کوئی مجلس ہو جو اشعار سے خالی ہو۔ خود صحابہ کرام کا حال یہ تھا کہ ابو خالد الوالی نقل کرتے ہیں کہ ہم صحابہ کرام کی مجلس میں بیٹھا کرتے تھے وہ ایک دوسرے کو شعر سناتے اور امور جاہلیت کا تذکرہ بھی کرتے تھے۔ (۱۳۲)

یہ تو صحابہ کرام کی اپنی مجالس کا ذکر تھا لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی مجلس میں صحابہ کرام کی کیفیت کیا ہوا کرتی تھی؟ حضرت جابر بن سمرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی

خدمت میں حاضر ہو کرتے تھے اور مجلس کے کنارے بیٹھ جایا کرتے تھے، صحابہ کرامؓ باہم ایک دوسرے کو اشعار سناتے اور امور جاہلیت کا بھی تذکرہ کرتے تھے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم ان کو منع نہیں فرماتے تھے بلکہ بسا اوقات مسکرا دیتے۔ (۱۳۳)

وہ معاشرہ جس میں کوئی مجلس اشعار سے خالی نہیں ہوا کرتی تھی اس ماحول میں آپ ﷺ کی زبان سے پانچ دس اشعار کا ادا ہو جانا کوئی بڑی بات نہیں۔

ہماری گفتگو کا حاصل یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم چونکہ صاحب شریعت نبی ہیں اور نبی کے کلام میں خامیوں کا پایا جانا جائز نہیں۔ اور ان کو باری تعالیٰ کی طرف سے نازل کردہ حکم من وعن پہنچانا ضروری ہوتا ہے، جب کہ شاعر کو وزن شعری برقرار رکھنے کے لئے بسا اوقات ایسا لفظ لانا پڑتا ہے، جس سے اصل مقصود ادا نہیں ہوتا، بلکہ اس میں تبدیلی آجاتی ہے۔ جب کہ نبی کا کلام شعری مجبور یوں سے بالاتر ہو کر لفظی و معنوی خوبیوں سے پر ہوتا ہے۔ اس لئے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم معنی کو مد نظر رکھ کر کلام فرماتے، اگر صحیح معنی وزن کے تحت ہی حاصل ہو جاتا تو بہتر ورنہ اس میں تبدیلی فرما لیتے۔ (۱۳۴)

جیسا کہ امام برہان البقاعی (م ۸۸۵ھ) فرماتے ہیں۔

وإذا تأملت كل بيت تمثل به فكسره لا تجده كسره الالمعنى جليل،
لا يتأتى مع الوزن او يكون لافرق بين ادائه موزونا ومكسورا وهكذا السجع
سواء ومن هنا علم انه ليس المعنى انه لا يحسن الوزن، بل المعنى أن تعمد
الوزن والسجع نقيصة لالتليق بمنصبه العالی، لان الشاعر مقيد بوزن وروى
وقافية فإن اطاعه المعنى مع ماهو مقيد به كان والا احتال في اتمام ماهو
مقيد به وان نقص المعنى (۱۳۵)

ہر وہ شعر جس کا آپ ﷺ نے تمثیل فرمایا اور اس کا وزن توڑ دیا تو آپ اس کو دیکھیں گے کہ آپ ﷺ نے ضرور اس کا وزن ایسے معنی کو حاصل کرنے کے لئے توڑا ہوگا جو وزن کے تحت حاصل نہیں ہو سکتا تھا یا اس کو موزوں و کموزوں دونوں طرح پڑھنے سے معنی میں فرق نہیں آتا تھا۔ اسی طرح سجع کی بھی حالت ہے، اس سے معلوم ہوا کہ یہ مطلب نہیں کہ آپ وزن کو صحیح طرح ادا نہیں کر سکتے بلکہ مطلب یہ ہے کہ قصد اوزن و سجع کے تحت رہ کر کلام کرنا یہ ایسا نقص ہے جو آپ ﷺ کے شان عالی کے شایاں نہیں اس لئے کہ شاعر وزن، روی اور قافیے کا مقید ہوتا ہے اگر مقصودی معنی بھی انہی قیود کے تحت حاصل ہو جائے تو بہتر ورنہ خود پر لازم کردہ قیود کی رعایت میں دوسری چارہ جوئی کر لیتا ہے، اگرچہ اس صورت میں معنی میں نقص آجائے۔

عباس بن مرداس السلمی نے جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا کہ شعر تو بین عینہ والا قرع ہے آپ نے جواب میں فرمایا اکل سوا یعنی دونوں برابر ہیں۔ امام بیہقی اس کی تشریح فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مراد یہ ہے کہ ادائے معنی میں دونوں برابر ہیں۔ (۱۳۶)

اس سے بھی اشارہ ہوتا ہے کہ آپ ﷺ کا مطح نظر معنی ہوا کرتا تھا۔

ملا علی قاری حنفی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد انی لست بشاعر ولا یبغی لی کی تشریح میں فرماتے ہیں کہ میں شاعر نہیں ہوں یعنی نہ تو حقیقتاً اور نہ ہی تکلم میں وزن کا قصد و ارادہ کرتا ہوں۔ بلکہ میں تو حاصل ہونے والے معنی کو مراد لیتا ہوں، چاہے وہ وزن کے قالب میں ہو یا اس کے بغیر۔ (۱۳۷)

خلاصہ کلام یہ کہ جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت شریفہ شعر پڑھنے کی نہ تھی، لیکن کبھی کبھار پڑھ بھی لیتے تھے، مگر شعر پڑھنے میں وزن کا پابند نہ ہونا ضروری خیال نہ فرماتے، بلکہ ادا معنی مد نظر رہتا تھا، اگر ادا معنی میں وزن کے تحت رہ کر نقص نہ آتا تو وزن برقرار رکھتے اور اگر کوئی خلل محسوس فرماتے تو وزن بدل دیتے۔ واللہ اعلم و علمہ اتم و احکم

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا صحابہ کرام سے اشعار سننا

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو حکمت بھری باتیں مرغوب تھیں اس لئے آپ ﷺ حکمت بھرے اشعار شوق و رغبت سے سنا کرتے تھے جیسا کہ آپ ﷺ نے حضرت شریذ سے امیہ بن ابی الصلت جن کے اشعار عموماً مثنوی پر حکمت ہوا کرتے تھے کے اشعار سننے کی فرمائش کی، وہ ایک ایک کر کے سناتے رہے، حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام مزید فرمائش کرتے رہے، یہاں تک کہ انہوں نے ۱۰۰ اشعار سنا ڈالے۔ (۱۳۸)

اس موضوع سے متعلق بہت سی احادیث کتب حدیث میں موجود ہیں ذیل میں ہم چند ایک احادیث ذکر کرتے ہیں۔

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مدینے کی کبھی گلی سے گزر رہے تھے کہ وہاں پر چند بچیاں یہ اشعار دف بجا کر پڑھ رہی تھیں:

نحن جوار من بنی النجار

یا حیلنا محمد من جار

ہم بنو نجار کی بچیاں ہیں، کیا ہی خوشی کی بات ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے پڑوسی ہیں۔

آپ ﷺ نے فرمایا اللہ تعالیٰ جانتے ہیں مجھے بھی ان بچیوں سے محبت ہے۔ (۱۳۹)

حضرت انس رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب فتح مکہ کے موقع پر مکے میں داخل ہوئے تو کفار مکہ دورو یہ صفوں میں کھڑے ہو گئے، عبداللہ رواحتہ رضی اللہ عنہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے آگے چل رہے تھے اور یہ اشعار پڑھ رہے تھے۔

خلوا بنی الکفار عن سبیلہ

اليوم نصر بکم علی تنزیلہ

ضربا یزیل الہام عن مقیلہ

ویذہل الخلیل عن خلیلہ

یارب انی مو من بقیلہ (۱۳۰)

اے کفار کی اولاد ان کے راستے سے ہٹ جاؤ، آج ہم اللہ تعالیٰ کے حکم پر تمہیں ایسی ضرب لگائیں گے جو سر کو حلق سے جدا کر دے اور دوست کو دوست سے فراموش کرادے گی، اے میرے رب میں ان کے کہے ہوئے پر ایمان لاتا ہوں۔

اور بعض روایات میں یہ شعر بھی ہے۔

قد انزل الرحمن فی تنزیلہ

بان خیر القتل فی سبیلہ (۱۳۱)

اللہ تعالیٰ نے اپنے نازل کردہ احکام میں یہ بھی نازل فرمایا ہے کہ بہترین قتل وہ ہے جو اس کی راہ میں ہو۔

عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فتح مکہ والے سال مکہ میں داخل ہوئے تو دیکھا عورتیں اپنے دوپٹے گھوڑوں کے چہرے پر مار رہی ہیں، آپ ﷺ یہ دیکھ کر مسکرائے اور حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ سے فرمایا: حسان نے کس طرح کہا تھا؟ تو آپ نے عرض کیا:

عَدِمْتُ بَنِي إِنْ لَمْ تَرَوْهَا

تثير النقع من كنفى كُدَاءَ

يُنَازِرُ عَنِ الْأَعْنَةِ مُسْرَجَاتِ

يَلَطْمُهُنَّ بِالْخَمْرِ النَّسَاءُ (۱۳۲)

میں خود گوگم پاؤں اگر تم ان گھوڑوں کو کدوا کی گھاٹی کے کناروں پر غبار اڑاتے ہوئے نہ دیکھو۔ زین بستہ گھوڑے اپنی لگاموں سے بھڑ رہے ہوں گے، عورتیں اپنے دوپٹے ان

کے چہروں پر مار رہی ہوں گی۔

حضرت ربيع بنت معوذ بن عفراء فرماتی ہیں میری شادی کے دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے یہاں تشریف فرما ہوئے ہماری چھوٹی چھوٹی بچیاں بدر کے دن شہید ہونے والے ہماری آبا کا دف بجاکر مرثیہ پڑھنے لگیں، اچانک ایک بچی کہنے لگی:

وفینا نبیٌ یعلم ما فی غد

ہمارے درمیان ایک ایسے نبی ہیں جو آئندہ کل کی باتیں جانتے ہیں

تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یہ چھوڑ دو اور جو پہلے کہہ رہی تھیں وہی کہو۔ (۱۴۳)

کتب احادیث میں ایسی بہ کثرت احادیث ملتی ہیں جن میں ایسے اشعار کا تذکرہ ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے پڑھے گئے یا آپ نے فرمائش کر کے سنے، اس مختصر مقالے میں ان تمام کے احاطے کی گنجائش نہیں بہ طور نمونہ ان ہی احادیث پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

اشعار سے متعلق حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی رائے

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر قسم کے شعر کو پرکھنے کے لئے ایک جامع تبصرہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

الشعر بمنزلة الكلام فحسنه حسنٌ وقبيحُه قبيحٌ (۱۴۴)

شعر کی حیثیت عام کلام کی سی ہے اچھا شعر اچھے کلام کی طرح اور برا شعر برے کلام کی طرح ہے۔

مزاج شناس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں:

بعض شعر اچھے بعض برے ہوتے ہیں، اچھے شعر لے لو اور برے شعر چھوڑ دو، اور فرمایا میں خود کعب

بن مالک کا قصیدہ روایت کرتی ہوں۔ (۱۴۵)

حضرات فقہائے کرام فرماتے ہیں کہ برے شعر وہ ہیں جن میں: مرد یا عورت کے متعلق ہجوان انگیز اشعار ہوں یا کسی بھی گناہ پر ابھارنے والے اور اسی طرح کسی متعین مسلمان یا ذمی کی جو کو نیت سے اشعار کہنا یا پڑھنا ممنوع ہے، اور قبیح اشعار کے تحت داخل ہے۔ (۱۴۶) اور کسی بھی نیک مقصد سے اشعار کا شغل رکھنا مثلاً فصاحت و بلاغت سیکھنے کیلئے یا جائز مقصد مثلاً تنہائی کی وحشت کم کرنے کے لئے اشعار پڑھنا جائز

ہے۔ بشرطے کہ لہو و لعب مقصود نہ ہو۔ (۱۴۷)

ایک معرکہ الآرا بحث

اشعار سے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے طرز عمل کا تفصیلی جائزہ لینے کے بعد اب اس سوال کا جائزہ لیتے ہیں کہ باری تعالیٰ نے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس آیت کریمہ ”وما علمناہ الشعر وما ینبغی لہ“ کے اندر شعر کی نفی فرمادی، پھر یہ بھی احادیث صحیحہ سے ثابت ہے کہ آپ ﷺ نے غزوہ حنین کے موقع پر فرمایا:

أَنَا النَّبِيُّ لَا كَذِبُ، أَنَا ابْنُ عَبْدِ الْمُطَلِّبِ

میں نبی ہوں جھوٹا نہیں، میں عبدالمطلب کا بیٹا ہوں

اسی طرح کسی غزوہ میں یا کسی غار میں علی اختلاف الروایات آپ ﷺ نے انگلی زخمی ہو جانے پر فرمایا:

هَلْ أَنْتِ إِلَّا أَصْبَحُ دَمِيَّتِ

وَفِي سَبِيلِ اللَّهِ لَسَقِيَّتِ

تو اک انگلی ہی تو ہے جو زخمی ہو گئی ہے، جو مصیبت تجھے پہنچی ہے اللہ ہی کے راستے میں پہنچی ہے۔

یہ ظاہر یہ دونوں ”شعر“ محسوس ہوتے ہیں اور ان کا زبان نبوت سے صدور آیت کریمہ سے

متعارض نظر آتا ہے، اس تعارض کا حل کیا ہے؟

یہ ایک معروف بحث ہے جو اکثر محققین کی ضوافشانی سے بہرہ ور ہوئی ہے اور اس تعارض کو حل

کرنے کے لئے بہت سے جواب پیش کئے گئے ہیں ذیل میں ہم اس کا خلاصہ پیش کرتے ہیں۔

بعض حضرات نے کم زور جوابات نقل کئے ہیں۔ مثلاً

یہ دونوں شعر نہیں اس لئے کہ کذب اور عبدالمطلب کی با پر فتح ہے یہ با ساکن نہیں لہذا یہ شعر

نہیں (۱۴۸) اس لئے کہ یہ وزن شعری پر پورے نہیں اترتے۔

اسی طرح بعض حضرات نے هل انت کے آخر میں تا کو ساکن پڑھا ہے (۱۴۹) بعض کے یہاں انا

النبي لا کذب کسی دوسرے کا شعر تھا، اصل میں انت الہی لا کذب تھا، آپ علیہ السلام نے تصرف فرما کر انا

النبي پڑھ دیا۔ (۱۵۰)

جب کہ بعض کے یہاں بیت واحد پر شعر کا اطلاق حقیقت میں نہیں ہوتا، اگر کیا جائے تو مجازاً ہوگا

ابن منظور فرماتے ہیں:

ربما سمو البيت الواحد شعرا، حکاہ الاخفش، قال ابن سیدہ وهذا ليس

بقوى الا ان يكون على تسمية الجزء باسم الكل كقولك الماء للجزء من

الماء، "والمهواء" لطائفة من المهواء "والارض" لقطعة من الارض (۱۵۱)

انفخ نقل کرتے ہیں کہ بسا اوقات دو مصرعوں پر مشتمل بیت کو بھی شعر کہہ دیا جاتا ہے، ابن سیدہ کہتے ہیں یہ بات قوی نہیں ہے مگر یہ کہ اس کو ایسے ہی قرار دیا جائے جیسے گل کے نام پر جز کا نام رکھ دینا، پانی کے ایک قطرے کو پانی کہہ دینا، تھوڑی سی ہوا کو ہوا اور تھوڑے سے

قطعة ارضی کو زمین کہہ دینا۔ (یہ سب مجاز ہیں)

حافظ ابن حجر نے بھی یہ جواب نقل کیا ہے۔ (۱۵۲)

مذکورہ بالا جوابات قابل الطینان نہیں، ذیل میں اہم جوابات ذکر کئے جاتے ہیں۔

امام بھاص احکام القرآن میں محل انت الا اصح میت کو ذکر کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ روایات

میں آتا ہے کہ ان اشعار کے قائل کوئی صحابی ہیں۔

حافظ ابن حجر نے فتح الباری میں اس کو تفصیل سے ذکر فرمایا ہے، جس کا خلاصہ یہ ہے کہ اولاً اہل علم

کی آرا اس میں مختلف ہیں کہ یہ شعر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تمثلاً پڑھایا آپ ﷺ ہی کی زبان پر

موزوں ہوا۔ ابن جریر طبری اور ابن التین کا حتمی فیصلہ یہ ہے کہ یہ شعر عبد اللہ بن رواحہ رضی اللہ عنہ کے

ہیں، ان کی تائید اس بات سے ہوتی ہے کہ ابن ابی الدنیانے "محاسنہ النفس" میں ان اشعار کا پس منظر یہ

ذکر کیا ہے کہ غزوہ موتہ میں حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد جب حضرت جعفر بن ابی

طالب بھی شہید ہو گئے تو حضرت عبد اللہ بن رواحہ پر چم نبوی ﷺ تمام کرا گئے بڑھے اور قائل کرنے لگے،

اسی اثنا میں ان کی انگشت مبارک زخمی ہو گئی تو یہ رجز یہ شعر پڑھ کر اسے خطاب کیا:

هَلْ أَنْتِ إِلَّا أَصْبَعُ ذَمِيَّتِ

وَفِي سَبِيلِ اللَّهِ مَالِقِيَّتِ

يَا نَفْسِ اِنْ لَا تَقْتُلِي تَمُوْتِي

هَذِي حِيَاضِ الْمَوْتِ قَدْ صَلِيَّتِ

وَمَا تَمِيَّتِ فَقَدْ لَقِيَّتِ

اِنْ تَفْعَلِي فَعَلْهُمَا هَدِيَّتِ

تو ایک انگشت ہی تو ہے جو خون آلود ہو گئی، یہ جو مصیبت بچے بچگی ہے اللہ کے راستے میں

ہی بچتی ہے۔ اے نفس اگر تو قاتل نہیں کرے گا تو یونہی مر جائے گا، یہ سموت کے کنویں ہیں

جن میں تو گھس چکا ہے۔ جس چیز کی تم تمنا رکھتے ہو اسے پالو گے، اگر (اپنے پیش رو سرداروں) جیسا کام کرو گے تو ہدایت پا جاؤ گے۔

لیکن واقدی اور ابن ہشام ان اشعار کا قائل ولید بن الولید کو قرار دیتے ہیں۔ ابن ہشام کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عباس بن ابی ربیعہ کے معاملے میں کون میرے لئے کفایت کرنے گا؟ تو ولید بن الولید نے عرض کیا ”یا رسول اللہ میں، پھر تفصیلاً قصہ ذکر کیا جس میں یہ بھی فرمایا کہ گھوڑے کے پھسل جانے کی وجہ سے ان کی انگلی زخمی ہو گئی تو انہوں نے مذکورہ بالا اشعار پڑھے۔ جب کہ واقدی اسی کا پس منظر یہ بیان کرتے ہیں کہ ولید ابو البصیر کے ساتھ صلح حدیبیہ کے بعد ساحل سمندر کی طرف چلے آئے پھر ولید مدینے کی طرف چلے گئے اور حرہ مقام پر ان کی انگشت زخمی ہو گئی تو مذکورہ بالا اشعار پڑھے۔

حافظ ابن حجر تطبیق یوں دیتے ہیں کہ اگر یہ روایت درست ہو تو ”ولید نے یہ شعر صلح حدیبیہ کے موقع پر کہا ہوگا اور چون کہ صلح حدیبیہ غزوہ موتہ سے پہلے ہے، پھر انہی پر حضرت عبد اللہ بن رواحہ نے غزوہ موتہ پر تقسیم فرمائی ہوگی۔ (۱۵۳)

لیکن ملا علی قاری کی رائے مذکورہ شعر کے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی زبان پر موزوں ہونے کی معلوم ہوتی ہے اور وہ تطبیق یوں دیتے ہیں۔ بہ ظاہر ابن رواحہ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام پر بہ طور تبرک تقسیم کی ہے اور آپ ﷺ کے کلام کو تحصیل برکت کے لئے ابتدا میں ذکر کیا ہے۔ اس لئے کہ غزوہ موتہ کا وقوع غزوہ احد کے بعد ہوا اور یہ بھی ممکن ہے کہ دونوں کے یہاں ایک ہی مضمون کا توراورد ہو گیا ہو۔ (۱۵۴) ابن الجوزی نے بھی ان اشعار کا قائل عبد اللہ بن رواحہ کو قرار دیا ہے۔ (۱۵۵)

بعض عرضین رجز کی بعض اقسام کے شعر ہونے کی نفی کرتے ہیں۔ یہ خلیل ابن احمد الفراء صیدی موسس علم عروض و قوافی کا مسلک ہے جیسا کہ خلیل کی طرف منسوب کتاب العین میں مذکور ہے۔ (۱۵۶) اگرچہ کتاب العین کے راوی لیث نے اس میں اپنی طرف سے بہت سے اضافے کر دیئے ہیں، جس سے کتاب کی حیثیت مشکوک ہوگی، مگر محتاطانہ لغت خصوصاً ازہری صاحب تہذیب اللغة کا دعویٰ ہے کہ میں کتاب العین سے وہی بات نقل کروں گا جس کے بارے میں مجھے اطمینان ہو جائے گا کہ یہ خلیل ہی کی بات ہے اور خلیل کا مذکورہ بالا مذہب ازہری اور دیگر محققین نقل کرتے چلے آئے ہیں۔ (۱۵۷)

لیث کہتے ہیں خلیل سے اس مذہب کی وجہ پوچھی گئی تو اس نے جواب دیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے نصف بیت پڑھنا ثابت ہے، معلوم ہوا کہ نصف بیت شعر نہیں، کیوں کہ اگر اس کو شعر مانیں تو آیت و ما علمناہ الشعر سے تعارض لازم آتا ہے۔ اسی طرح انا النبی لا کذب انا ابن المطلب یہ منہو ک

کی قبیل سے ہے اور هل انت الاصح دمیت وفي سبيل الله مالقيت یہ مثنوی کی قسطیل سے ہے۔
 خلیل سے مثنوی اور منہوک کا معنی پوچھا گیا تو اس نے کہا ”انصاف مسجد“ ”جمع پر لایا ہوا نصف بیت“ لہذا یہ دونوں شعر نصف بیت ہونے کی بنا پر شعر میں داخل نہ ہوں گے۔ (۱۵۸)
 خلیل کے مذکورہ مذہب کو پذیرائی حاصل نہ ہو سکی، جمہور کا مسلک رجز کے اقسام شعر میں داخل ہونے کا ہے۔ حافظ ابن حجر فرماتے ہیں:

هذا مذہب مردود (۱۵۹)

یہ مذہب رد کر دیا گیا۔

علامہ یعنی فرماتے ہیں:

الرجز..... ہونوع من الشعر عند الاكثرين (۱۶۰)

رجز..... اکثر کے یہاں شعر کی ایک قسم ہے۔

البتہ اتنی بات طے ہے کہ راجز کو اشعار کا کم ترین طبقہ سمجھا جاتا ہے۔ فرزدق کہتا ہے:

انني لارى اطرفة الرجز ولكنى ارفع نفسى عنه (۱۶۱)

میں رجز کے طریقے جانتا ہوں مگر خود کو اس سے بالاتر سمجھتا ہوں۔

ابو العلاء معری کی بھی یہی رائے ہے، کہتے ہیں:

ومن لم يزل في القول رتبة شاعر

تقنع في نظم برتبة راجز (۱۶۲)

جو شخص کلام میں شاعر کے مرتبہ تک نہیں پہنچ سکتا وہ راجز کے درجے پر ہی قناعت کر بیٹھتا ہے۔

۳۔ بعض محققین کی رائے یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے علم شعر اور شاعر ہونے کی نفی فرمائی ہے کیونکہ باری تعالیٰ کا ارشاد ہے:

وما علمنه الشعر (۱۶۳) اور

وما هوا بقول شاعر (۱۶۴)

علامہ قرطبی فرماتے ہیں:

انما الذى نفاه الله عن نبيه صلى الله عليه وسلم فهو العلم بالشعر واصنافه

واعاراضه وقوافيه والاتصاف بقوله ولم يكن موصوفا بذلك بالاتفاق (۱۶۵)

اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے علم شعر، اصناف شعر، شعر کے عروض و قوافی اور شاعر

ہونے کی نفی کی ہے اور آپ ﷺ بالافتق ان اوصاف سے موصوف نہیں تھے۔

امام ہصاص (م ۳۷۰ھ) فرماتے ہیں:

فان من انشد شعرا لغيره او قال بيتا او بيتين لم يسمع شاعرا ولا يطلق عليه انه
قد علم الشعر او قد تعلمه، الا ترى ان من لا يحسن الرمي قد يصيب في بعض
الاقوات برميته، ولا يستحق بذلك ان يسمى راميا ولا انه تعلم الرمي،

فكذلك من انشد شعرا لغيره وانشأ بيتا ونحوه لم يسمع شاعرا (۱۶۶)

جو شخص کسی دوسرے شاعر کا شعر پڑھے، یا ایک دو شعر خود کہہ لے اس کو شاعر نہیں کہا جاتا اور
نہ یہ کہ یہ شخص شعر کا علم رکھتا ہے یا علم شعر سیکھ رکھا ہے، کیا آپ نہیں دیکھتے کہ جو شخص تیر
اندازی اچھی طرح نہ جانتا ہو بسا اوقات اس کا تیر نشانے پر جا لگتا ہے اس کے باوجود اس
کو تیر انداز نہیں کہا جاتا، نہ یہ کہ اس نے تیز اندازی سیکھ رکھی ہے، اسی طرح جو شخص کسی
دوسرے کا شعر پڑھے لے یا ایک آدھ شعر تخلیق کر لے، وہ شاعر نہیں کہلاتا۔

اسی طرح امام خطابی (م ۳۸۸ھ) کی بھی یہی رائے ہے کہ باری تعالیٰ نے آپ علیہ السلام سے
شاعریت کی نفی فرمائی ہے اور چند اشعار زبان پر موزوں ہو جانے سے انسان شاعر نہیں ہو جاتا۔ (۱۶۷)
مذکورہ بالا جواب وزنی معلوم ہوتا ہے اور دل کو لگتا ہے اور اس سے یہ عقده بھی حل ہو جاتا ہے کہ آخر
کفار کو یا صحابہ کرام ہی کو ان اشعار کے زبان نبوت سے جاری ہو جانے پر اشکال کیوں نہ ہوا اور اس
جواب کو تسلیم کر لینے کی صورت میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف شعر کی نسبت کرنا موجب کفر سے
خارج ہو جاتا ہے (واللہ اعلم) لیکن اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ بے دھڑک تخلیق شعر کی نسبت رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف کی جانے لگے، اس لئے کہ کفر ایک زہر ہے اور دیگر جوابات میں اشعار کی بالکلیہ
نسبت ممنوع خیال کر کے مختلف انداز سے مذکورہ اشعار کو شعر کی تعریف سے خارج کیا گیا ہے، بس اس
ایک جواب میں ایک دو اشعار کی نسبت کی اجازت معلوم ہو رہی ہے، گویا بقیہ تمام محققین اشعار کی رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف نسبت کو زہر (کفر) قرار دے رہے ہیں جب کہ بعض محققین زہر ہونے کی نفی
کر رہے ہیں، اب خود ہی سوچ لیا جائے کہ جب کئی لوگ کہیں کہ اس کھانے میں زہر ہے اور چند لوگ نفی
کریں تو آپ کسی میں ہمت ہوگی کہ اس کھانے کو تناول کر سکے؟

۴۔ ذیل میں ذکر کیا جانے والا جواب، اس موضوع پر قلم اٹھانے والے تقریباً ہر مفسر، محدث اور
محقق نے ذکر کیا ہے۔ ہم چند حوالہ جات ذکر کرتے ہیں۔ امام خطابی جو کہ بخاری و ابوداؤد کے اولین

شارح ہیں، عظیم فقیہ محدث اور لغوی ہیں فرماتے ہیں کہ بعض حضرات کی رائے یہ ہے کہ یہ کلام اور اس سے ملتے جلتے تمام اقوال اگرچہ وزن شعری پر پورے اترتے ہیں مگر ان سے شعر کا قصد واردہ نہیں کیا گیا، جب کہ ان کا صدور نیت اور غور و فکر کی بنا پر نہیں ہوا، یہ تو اتفاقی کلام ہے جو کبھی بکھار صادر ہوتا ہے اور اس کا کچھ حصہ وزن شعری کے مطابق ہو جاتا ہے، ایسے ہی کچھ جملے باری تعالیٰ کی اس کتاب میں بھی پائے جاتے ہیں، جس کے پاس نہ تو اس کے سامنے سے باطل پھٹک سکتا ہے نہ پیچھے سے، یہ تو حکمتوں والے قابل تعریف رب کا نازل کردہ کلام ہے۔ مثلاً باری تعالیٰ کا ارشاد: **وَجَفَانِ كَالْجَوَابِ وَقُدُورِ رَاسِيَاتٍ** (۱۶۸) یہ بلاشبہ شعر نہیں ہے اگرچہ وزن شعری پر پورا اترتا ہے۔ عمرو بن بحر (الجاحظ) بیان کرتے ہیں کہ اس نے کسی مریض کو یہ کہتے ہوئے سنا: **إِذْ هَبْ لِي أَلِي الطَّيِّبِ وَقُولُوا أَقْدًا كُنْتُ** ”مجھے طیب کے پاس لے جاؤ۔ اس سے کہو جلیا گیا ہے“۔ تو اس کا یہ کلام وزن شعری پر پورا اترتا ہے اس لئے کہ اس کا وزن ہے **فاعلاتن مفاعل فاعلاتن مفاعل** انہوں نے اور بھی ایسی مثالیں ذکر کیں جو بہ کثرت لوگوں کی عام گفتگو میں پائی جاتی ہیں۔ (۱۶۹)

الامام فخر الدین رازی (۶۰۶ھ) رقم طراز ہیں کہ شعر وہ کلام موزوں ہے جس کا وزن اولیں قصد کے ساتھ مقصود ہو، بہر حال جو شخص معنی کا قصد کرے لیکن اس کا کلام با وزن صادر ہو جائے وہ شاعر نہیں ہوگا۔ کیا آپ باری تعالیٰ کا ارشاد **”لَنْ تَسَالُوا الْبِرَّ حَتَّىٰ تُنْفِقُوا مِمَّا تَحِبُّونَ“** نہیں دیکھتے، یہ شعر نہیں ہے، جب کہ شاعر سے ایسا یہ کلام صادر ہو جس میں اتنے ہی سکون اور حرکتیں ہوں جتنی اس آیت میں ہیں یعنی **”فاعلاتن فاعلاتن“** تو وہ شعر ہوگا، اس لئے کہ اس نے ایسے الفاظ کو جمع کرنے کا قصد کیا ہے جس کے حروف اسی طرح متحرک و ساکن ہیں اور معنی انہی کے تابع ہے۔ حکیم تو معنی کا قصد کرتا ہے جو ان الفاظ میں صادر ہوتا ہے۔ اس گفتگو سے اس بات کا جواب بھی ہو گیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک شعر ذکر فرمایا **إِنَّا نَسِيْنَا كَذِبَ إِبْنِ عَبْدِ الْمُطَّلِبِ يَادُ شَعْرٍ** اس لئے کہ ہم کہتے ہیں کہ یہ شعر نہیں ہے، اس لئے کہ آپ ﷺ نے قافیہ و وزن کا ارادہ ہی نہیں کیا۔ (۱۷۰)

مذکورہ بالا عبارات کا خلاصہ یہ ہے کہ سوال میں ذکر کردہ موزوں کلام شعری تعریف میں داخل نہیں، کیونکہ شعر ہونے کے لئے ضروری ہے کہ قائل نے قافیہ اور وزن کو بالا ارادہ و بالقصد ملحوظ رکھا ہو اگر بالفرض قید قصد کا ملحوظ نہ رکھا جائے اور ہر موزوں و مقفی کلام کو شعر سمجھ لیا جائے تو بہت سی آیات کا شعر ہونا لازم آئے گا، اس لئے کہ وہ آیات اوزان شعری پر پوری اترتی ہیں اسی طرح بعض فصح بلکہ غیر فصح بھی کلام کرتے ہیں اور بلا قصد ان کا کلام اوزان شعری پر صحیح جا بیٹھتا ہے، اور کوئی بھی ان کو شعر نہیں سمجھتا، جس

کی مثال خطابی کے حوالے سے گزر چکی ہے کہ ایک مریض اپنے بیمار داروں کو طبیب کے پاس لے جانے کو کہہ رہا تھا، مگر شدت تکلیف میں کہا جانے والا یہ جملہ اوزان شعری پر صحیح بیٹھ رہا تھا، جس کو حافظ جیسے امام فن نے محسوس کر لیا۔

شعری تعریف میں قصد کی قید کا لحاظ رکھ کر زبان نبوت سے صادر ہونے والے کلام کو حد شعر سے خارج کرنے والا جواب بہت سے حضرات محققین سے منقول ہے، ذیل میں ہم بہ اختصار صرف بعض محققین کا نام ذکر کرنے پر اکتفا کرتے ہیں:

- ۱۔ امام طحاوی، (م ۳۲۱ھ) (۱۷۱)
- ۲۔ امام ابن النحاس لغوی، (م ۳۳۸ھ) (۱۷۲)
- ۳۔ ابن الفارس، (م ۳۹۵ھ) (۱۷۳)
- ۴۔ ابوعلی اللغوی الحاتمی، (م ۳۸۸ھ) (۱۷۴)
- ۵۔ ابن رشیق قیرانی امام صناعت شعر م (م ۴۶۳ھ) (۱۷۵)
- ۶۔ امام راغب اصفہانی (م ۵۰۲ھ) (۱۷۶)
- ۷۔ امام فن عروض ابن القطان سعدی (م ۵۱۵ھ) (۱۷۷)
- ۸۔ علامہ زحتمری (م ۵۳۸ھ) (۱۷۸)
- ۹۔ قاضی عیاض (م ۵۴۴ھ) (۱۷۹)
- ۱۰۔ علامہ سکاکی (م ۶۲۶ھ) (۱۸۰)
- ۱۱۔ قاضی بیضاوی (م ۶۸۵ھ) (۱۸۱)
- ۱۲۔ علامہ قرطبی (م ۶۷۱ھ) (۱۸۲)
- ۱۳۔ امام شرف الدین نووی (م ۶۷۶ھ) (۱۸۳)
- ۱۴۔ علامہ ابوالبرکات نسفی (م ۷۱۰ھ) (۱۸۴)
- ۱۵۔ حافظ عماد الدین ابن کثیر (م ۷۷۷ھ) (۱۸۵)
- ۱۶۔ میر سید شریف جرجانی (م ۸۱۶ھ) (۱۸۶)
- ۱۷۔ حافظ ابن حجر عسقلانی (م ۸۵۲ھ) (۱۸۷)
- ۱۸۔ علامہ بدر الدین عینی (م ۸۵۵ھ) (۱۸۸)
- ۱۹۔ علامہ برہان الدین البقاعی (م ۸۸۵ھ) (۱۸۹)

۲۰۔ علامہ جلال الدین سیوطی (م ۹۱۱ھ) (۱۹۰)

۲۱۔ علامہ صالح شامی (م ۹۳۲ھ) (۱۹۱)

۲۲۔ ملا علی قاری (م ۱۰۱۳ھ) (۱۹۲)

۲۳۔ قاضی ثناء اللہ پانی پتی (م ۱۱۲۵ھ) (۱۹۳)

۲۴۔ شیخ اعلیٰ تھانوی (م ۱۱۹۱ھ) (۱۹۴)

۲۵۔ قاضی شوکانی (م ۱۲۵۰ھ) (۱۹۵)

۲۶۔ علامہ محمود آلوسی (م ۱۲۷۰ھ) (۱۹۶)

۲۷۔ امام انور شاہ کشمیری (م ۱۳۵۲ھ) (۱۹۷)

حافظ ابن حجر رحمہ اللہ نے اس جواب کو اعدل الاجوبہ قرار دیا ہے۔ (۱۹۸) علامہ صالحی نے سبل الہدیٰ والرشاد میں سولہ آیات ذکر کی ہیں جو اوزان شعر پر پورا ترتی ہیں، جن میں سے چند یہ ہیں:

بحر الطویل: فمن شاء فليؤمن ومن شاء فليكفر (۱۹۹)

بحر وافر: ويخذيهم وينصرهم عليهم ويشف صدور قوم مؤمنين (۲۰۰)

بحر کمال: والله يهدي من يشاء الى صراط مستقيم (۲۰۱)

بحر ریز: ودانية عليهم ظلالها وذللت قطوفها تذليلا (۲۰۲)

بحر ہزج: فالقوه على وجه ابى يات بصيرا (۲۰۳)

مذکورہ بالا جواب کو مع امثلہ اناری نے منظوم کیا ہے۔ ملاحظہ فرمائیے:

لشعر حدٌ عندهم محدود

قول مفيد وزنه مقصود

وباتفاق لم يكن بشعر

منسجم كما اتى في الذكر

كقوله انى وجدت امرأة

تملكهم واوتيت من كل شئى

وهكذا قول النبى احمدا

فى عشرةٍ منها دمٌ بدأ

هل انت الا اصبح دميت

وفى سبيل الله مسالقت
 وحيث قال المشركون اعل هبل
 قال لهم: الله اعلى واجل
 وقوله: انا النبى لا كذب
 وقوله: انا ابن عبدالمطلب
 جميعه من باب الانسجام
 ليس بقصد منه فى الكلام
 ولا يسمى : شاعرا قائله

لعدم القصد ولا ناقله (۲۰۴)

مذکورہ بالا آیات جو کہ اوزان شعری پر پوری اترتی ہیں کیا شعر کہلائیں گی؟ کیونکہ اللہ تعالیٰ تو عالم الغیب والشہادۃ ہیں اور ہر چیز اس سے قصد و اختیار کے ساتھ صادر ہوتی ہے تو گویا باری تعالیٰ کو ان آیات کا موزوں ہونا معلوم بھی ہے اور یہ قصد و اختیار سے بھی صادر ہوئیں۔ لیکن محققین کے یہاں اس کے باوجود یہ آیات شعر نہیں کہلائیں گی، اس لئے کہ یہ آیات اگرچہ باری تعالیٰ کے قصد و اختیار سے صادر ہوئیں لیکن قصد اولیٰ یہ نہیں تھا اور تعریف شعر میں قصد اولیٰ ہی مراد ہے۔ (۲۰۵) گویا ثانوی درجے میں قصد و ارادہ ہونے سے شعر ہونا لازم نہیں آتا جب کہ باری تعالیٰ سے ان آیات کا موزوں ہو کر صادر ہونا ثانوی درجے کے قصد ہی سے تھا، لہذا ان آیات کا شعر ہونا لازم نہیں آتا۔

یہ اشکال بھی ذہن میں آسکتا ہے کہ انا النبى لا كذب انا ابن عبدالمطلب میں قصد شعری نفی کرنا درست نہیں معلوم ہوتا، اس لئے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود کو باپ کی بجائے دادا کی طرف منسوب کیا ہے، حالانکہ عادتاً باپ کی طرف جاتی ہے اور ظاہر ہے باپ کی طرف نسبت کی صورت میں وزن برقرار نہیں رہتا۔ جو اس بات کا قرینہ ہے کہ آپ ﷺ نے یہ بالقصد فرمایا ہے: قاضی عیاضؒ نے اس کا جواب دیا ہے کہ اولاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کلام میں جمع بندی پائی جاتی تھی، جیسا کہ آپ ﷺ نے خطبوں اور دعاؤں میں ظاہر کیا ہے۔

ثانیاً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جاہلیت میں دادا ہی کی طرف منسوب تھے، کیونکہ عبدالمطلب سردار عرب تھے، اور پھر جناب عبد اللہ جو انی ہی میں وفات پا گئے اور آپ ﷺ دادا کی پرورش میں پروان چڑھے، اس لئے لوگ آپ ﷺ کو اسی طرح پکارا کرتے تھے، جیسا کہ حدیث حزام بن ثعلبہ میں ہے کہ

انہوں نے حاضر ہو کر یہ کہا تھا: ایکم ابن عبدالمطلب؟ تم میں سے عبدالمطلب کے بیٹے کون ہیں؟ اس لئے دادا کی طرف نسبت خلاف عادت نہیں۔ (۲۰۶)

یا بہ قول امام خطابی اس مشہور خبر کی طرف اشارہ کرنا مقصود تھا جو ”سیف بن ذی یزن“ نے عبدالمطلب کو اس وقت بتائی جب قریش کا ایک وفد ان کی وفات کے وقت ان کے پاس گیا کہ تمہاری اولاد میں ایک نبی ہوگا جو دشمنوں کو قتل کرے گا۔

دوران جنگ ظاہر ہے اس مشہور خبر کی طرف توجہ دلانا ان کے حوصلے بڑھانے اور غیروں کے حوصلے پست کرنے میں بہت معاون ثابت ہو سکتا تھا، اس لئے باپ کی بہ جائے دادا کی طرف نسبت کو اختیار کیا گیا۔ (۲۰۷)

اشعار کے متعلق رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت واسوۂ حسنہ کے حوالے سے یہ چند معروضات تھیں جو توفیق الہی سے جمع و مرتب ہو سکیں۔ باری تعالیٰ اپنی رحمت سے اسے اپنی بارگاہ میں قبول فرمائے اور محض اپنی عنایت سے ہم ایسے کوتاہ دستوں کو بھی عشق رسالت کے جام سے سرفراز فرمائے۔ آمین

حواشی و حوالہ جات

- ۱۔ انجم: ۳
- ۲۔ اس حدیث کو سیوط ابن الجوزی نے برآۃ الزمان میں مختلف طریقے سے نقل کیا ہے، جن کا مدار سدی پر ہے، سدی اگرچہ مشکلم فی راوی ہیں مگر امام ترمذی نے ان کی توثیق کی ہے اس کے علاوہ ابوالفضل بن تامر نے بھی اس حدیث کی تصحیح کی ہے، کشف الخفاء ج ۱، ص ۷۔ امام عجلی، ط: مکتبۃ القرشی قاہرہ، سن ۱۳۵۱ھ
- ۳۔ علامہ ابن جوزی، صفوۃ الصفوۃ، تحقیق: سعید اللہام، مطبوعہ دارالکتب العلمیہ سن طباعت ۱۴۲۷ھ، ج ۱، ص ۱۰۵
- ☆ امام محمد بن یوسف صالحی شامی، بل الہدی والرشاد، تحقیق: عادل احمد علیہ الموجود مطبوعہ دارالکتب العلمیہ، سن ۱۴۱۴ھ، ج ۲، ص ۹۵
- ۴۔ صحیح مسلم، تحقیق: ظلیل مامون شیخ، مطبوعہ دار المعرفہ بیروت، سن ۱۴۲۷ھ، ج ۳، ص ۸، رقم حدیث ۱۱۶۷
- ۵۔ جامع ترمذی، تحقیق: بشار عواد معروف، ط: دارالغرب الاسلامی بیروت، سن ۱۹۹۸ء، ج ۴، ص ۲۸۶، رقم ۲۵۱۸
- ۶۔ سنن ابن ماجہ، تحقیق: بشار عواد معروف، ط: دارالحدیث بیروت، سن ۱۴۲۸ھ، ج ۵، ص ۵۵۲، رقم ۴۱۰۲
- ۷۔ امام محمد بن ادریس شافعی، تحقیق: احمد محمد شا کرط، مصطفیٰ البابی حلبی، سن ۱۳۵۸ھ، ج ۴، ص ۳۳، رقم ۱۳۸
- ۸۔ ابومنصور محمد بن احمد ازہری، تہذیب اللغۃ، تحقیق: عبدالسلام حارون، ط: المؤسسة المصریہ للعیاد، سن ۱۴۰۸ھ، مادہ شعر، ج ۱، ص ۳۲۰

- ۹۔ شہاب الدین یاقوت بن عبد اللہ الحموی، مجمل الادباء، ط: دار احیاء التراث العربی بیروت، سن: ۱۳۰۸ھ، ج ۱۲، ص ۲۸۰
- ۱۰۔ الشافی فی القوافی، امام ابن الطغلا صقلی سعدی، بہ حوالہ المہاج شرح مسلم بن الحجاج، امام محی الدین محی بن شرف النوی، تحقیق طلیل مامون شیخا، ط: دار المعرفہ بیروت، سن ۱۳۲۳ھ، ج ۶، ص ۳۳۵
- ۱۱۔ آل عمران: ۹۲
- ۱۲۔ الشعر آء: ۳۵
- ۱۳۔ ڈاکٹر کر نیلوس، محیط الدائرہ مطبوعہ ملتان مکتبہ حقانیہ، ص ۴، ڈاکٹر کر نیلوس ۱۳۳۳ میں امریکہ کے اندر پیدا ہوا وہیں پروان چڑھا، پھر عیسائیوں کی طرف سے سو رہ میں تبلیغ کے لئے بھیجا گیا اس نے علوم عربیت میں کمال پیدا کیا، پھر بیروت چلا گیا اور وہیں اقامت اختیار کر لی اور ۱۳۱۳ھ میں انتقال ہو گیا، اس کی بہت ساری تصانیف مشہور ہوئیں جن میں: المرأة الوصفیہ۔ مطبوع۔ اور الخش فی الحجر۔ مطبوع۔ بھی شامل ہیں۔ اعلام لڑرکلی ۲۲۳/۵
- ۱۴۔ ابو جعفر احمد بن محمد الخاس، اعراب القرآن، تحقیق: زہیر غازی زاہد ط: عالم الکتب سن: ۱۳۹۰ھ، ج ۳، ص ۲۷۳
- ۱۵۔ جماعت محققین، اردو دائرۃ المعارف: پنجاب یونیورسٹی لاہور، سن ۱۳۳۳ھ ج ۵، ص ۵۳۳ (مادہ شعر)
- ۱۶۔ امام بدر الدین ابن جماعہ، غرر التبیان فی من عم یم فی القرآن، تحقیق: عبد الجواد خلف، ط: دار تقیہ، سن: ۱۳۱۰ھ، ص ۳۳۶، (۱۳۰۱)
- ۱۷۔ امام ابو منصور ماتریدی، تاویلات اہل السنۃ، تحقیق، فاطمہ یوسف الخلی ط: مؤسسۃ الرسالہ، سن ۱۳۴۵ھ، ج ۴/ص ۲۱۱۔ (امام ابو منصور ماتریدی مشہور متکلم اور علم عقائد کے عظیم امام ہیں، اللہ تعالیٰ نے ان سے اصلاح عقائد کا بہت کام لیا، برصغیر پاک و ہند، بلاوترک، چین، افغانستان اور علاقہ ہائے ماوراء النہر وغیرہ کے تمام خفی عقائد میں انہی کے مقلد ہیں،) مقدمہ شیخ زاہد الوثری برتین کذب المفتری لابن عساکر ان کی بہت ساری تصانیف ہیں جن میں ”کتاب التوحید“ ”کتاب المقالات“ ”کتاب رد“ ”اوائل الادلۃ للکسعی“ ”کتاب بیان وہم المعتر لہ“ وغیرہ کلام و عقائد سے متعلق ہیں۔ (تاج التراجم از قتلوبغا ص ۵۹)
- ۱۸۔ ابو جعفر احمد بن محمد بن سلامہ الطحاوی، شرح معانی الآثار، تحقیق: شعیب الارناؤوط، ط: مؤسسۃ الرسالۃ، سن ۱۳۱۵ھ، ج ۸، ص ۳۸۴۔ امام طحاوی عظیم محدث، صاحب نظر فقیہ اور مستند مفسر ہیں، حضرت شاہ عبدالعزیز کی تصریح کے مطابق حنفیہ کے یہاں ان کا مقام امام ابو یوسف، و امام محمد رحمہ اللہ کے برابر کا ہے، شرح معانی الآثار ان کی لاجواب تصنیف ہے، جو پندرہ جلدوں پر مشتمل ہے، اس کتاب کا مقصد احادیث کے نگاہری تعارض کو حل کرنا ہے۔ ایضاً: ج ۸، ص ۳۸۴
- ۱۹۔ ابو عبد اللہ محمد بن احمد الانصاری القرطبی/ الجامع لأحكام القرآن/ دار المعرفہ، قاہرہ، ۱۳۶۶ھ، ج ۱۵، ص ۵۲

- ۲۰۔ قاضی محمد بن علی بن محمد اشوکانی / فتح القدر / مصطفیٰ البابی حلبي مصر، ۱۳۵۱ھ: ج ۳، ص ۳۶۸
- ۲۱۔ علامہ شہاب الدین محمود آلوسی / روح المعانی / رشیدیہ لاہور: ۲۳، ۴۷
- ۲۲۔ الامام ابواسحاق ابراہیم بن السری الزجاج / معانی القرآن و اعرابہ / تحقیق عبدالجلیل عبدہ شلی، عالم الکتب، ۱۴۰۸ھ: ج ۳، ص ۲۹۳
- ۲۳۔ ابوسعید ناصر الدین عبد اللہ بن عمر القاضی البیضاوی / انوار التزیل و اسرار التویل / دار الکتب العلمیہ، ۱۴۲۷ھ: ج ۲، ص ۲۸۲
- ۲۴۔ امام محمد فخر الدین رازی، مفتاح الغیب المعروف / تفسیر الکبیر: ج ۶، ص ۱۱۵
- ۲۵۔ حافظ عماد الدین ابن کثیر / تفسیر القرآن العظیم / دار الاندلس، بیروت، ۱۳۸۵ھ: ج ۵، ص ۶۲۸
- ۲۶۔ علامہ ابوالبرکات عبد اللہ بن احمد نسفی / تفسیر المدارک / تاج محل کبھی، پشاور: ج ۳، ص ۱۱۰
- ۲۷۔ امام ابن جریر طبری / جامع البیان فی تفسیر القرآن / بولاق مصر، ۱۳۲۳ھ: ج ۲۳، ص ۱۹
- ۲۸۔ روح المعانی: ج ۲۳، ص ۴۸
- ۲۹۔ تفسیر القرآن العظیم: ج ۵، ص ۶۲۶
- ۳۰۔ روح المعانی: ج ۲۳، ص ۴۷
- ۳۱۔ علامہ فخر الدین قاضی خان / فتاویٰ قاضی خان بر حاشیہ ہندیہ / مکتبہ رشیدیہ، کوئٹہ: ج ۳، ص ۵۷
- ۳۲۔ امام ابوبکر رازی الجصاص / احکام القرآن / قدیمی کتب خانہ کراچی: ج ۳، ص ۵۵۳
- ۳۳۔ علامہ ابوالفرج ابن الجوزی / زاد المسیر / تحقیق: احمد شمس الدین، دار الکتب، ۱۴۲۲ھ: ج ۲، ص ۲۹۱
- ۳۴۔ اشعرآء: ۲۲۶
- ۳۵۔ تاویلات اہل السنہ: ج ۳، ص ۴۱۲
- ۳۶۔ امام راغب اصفہانی / المفردات فی غریب القرآن / تحقیق: محمد ظلیل عینی / قدیمی کتب خانہ کراچی: ۲۶۵، (مادہ شعر)
- ۳۷۔ روح المعانی: ج ۲۳، ص ۴۷
- ۳۸۔ تفسیر کبیر: ج ۷، ص ۱۱۵
- ۳۹۔ صحیح مسلم، باب فصول ابی ذی: ج ۸، ص ۲۳۵، رقم ۶۳۰۹
- ۴۰۔ الجامع الاحکام القرآن: ج ۱۵، ص ۵۳
- ۴۱۔ البقرہ: ۱۳۶
- ۴۲۔ تاویلات اہل سنہ: ج ۳، ص ۲۱۱
- ۴۳۔ العمدہ کے متعلق یہ تبصرہ فاضل وادیب عبد الرحیم بن علی الہیسانی کا ہے جسے جمال الدین قسطلی (م ۶۲۴ھ) نے انباہ الرواۃ میں نقل کیا ہے۔ انباہ الرواۃ: ج ۱، ص ۳۳۹

- ۴۴۔ ابن رشتین قیصر وانی الامام فی صناعة الشعر/ العمدہ فی محاسن الشعر/ تحقیق: محی الدین عبدالحمید، مطبعہ السعاده مصر، ۱۳۷۷ھ: ج ۱، ص ۲۱
- ۴۵۔ شرح مشکل الآثار: ج ۸، ص ۳۸۵، رقم ۳۳۳۲
- ۴۶۔ سنن امام ابی داؤد/ تحقیق: شیخ عوامہ، مؤسسۃ الریان بیروت، سن ۱۴۲۵ھ: ج ۳، ص ۱۳۱، رقم ۳۸۶۹۔
باب فی شرب التریاق کتاب الطب
- ۴۷۔ علامہ خطابی فرماتے ہیں تریاق کی مذمت اس لئے فرمائی کہ اس میں سانپوں کا گوشت ڈالا جاتا تھا جو کہ حرام ہے۔ معالم السنن: ج ۳، ص ۲۰۲
- ۴۸۔ تمیمہ: چنگیز مہرے جو کہ عرب لوگ جو ذکر نظر نہ لگنے کے لئے بچوں کے گلے میں لکاتے تھے۔ التہایہ: ج ۱، ص ۱۹۷ (مادہ تم)
- ۴۹۔ صحیح مسلم: ج ۳، ص ۳۹۵، رقم ۲۰۰۵
- ۵۰۔ تفسیر القرآن العظیم: ج ۵، ص ۶۲۶
- ۵۱۔ روح المعانی: ج ۲۳، ص ۴۷
- ۵۲۔ امام ابن عدی جرجانی/ الکامل فی ضعفاء الرجال/ دار الفکر، بیروت: ج ۴، ص ۱۳۵۶
- ۵۳۔ علامہ جار اللہ زحشری/ الکشاف عن حقائق التنزیل وعیون الاقاویل فی وجہ التأویل/ دار المعرفہ، بیروت: ج ۱، ص ۶۰۸
- ۵۴۔ روح المعانی: ج ۶، ص ۱۱۵
- ۵۵۔ ابو عبد اللہ الحوت البیرونی/ الاحادیث المشککہ فی الرتبہ/ تحقیق کمال یوسف الحوت/ عالم الکتب: ص ۳۳
- ۵۶۔ احکام القرآن: ج ۳، ص ۵۵۴
- ۵۷۔ معانی القرآن و۱۱ اعرابہ: ج ۳، ص ۲۹۳
- ۵۸۔ تفسیر القرآن العظیم: ج ۵، ص ۶۲۸
- ۵۹۔ حافظ احمد بن علی ابن جریر عسقلانی/ فتح الباری بشرح صحیح البخاری تحت اشرف محب الدین الخطیب/ ادارت البحوث العلمیہ، سعودی عرب: ج ۶، ص ۱۶۱
- ۶۰۔ شرح مشکل الآثار: ج ۸، ص ۳۸۶
- ۶۱۔ ابو حسین احمد بن فارس/ مقابیس اللغۃ مادۃ حکمت/ مکتبہ مصطفیٰ البابی الحلبي، ۱۳۹۲ھ
- ۶۲۔ صحیح البخاری: ج ۵، ص ۲۲۷، رقم ۵۷۹۳۔ دار ابن کثیر تحقیق: مصطفیٰ دیب بخا، سن ۱۴۱۰ھ
- ۶۳۔ امام محمد الدین ابوالسعادات ابن اثیر جزیری، التہایہ فی غریب الحدیث/ تحقیق طاہر احمد الزاوی/ المکتب الاسلامی ریاض: ج ۱، ص ۴۱۹ (مادہ حکمت)
- ۶۴۔ علامہ ابوالحسن علی بن خلف بن بطال/ شرح البخاری لابن بطال صحیح البخاری/ تحقیق عبدالقادر عطاء/ دار الکتب

- ۳۳۳ھ: ج ۹، ص ۳۳۳
- ۶۵۔ امام محمود بن محمد بدر الدین عینی / عمدة القاری بشرح صحیح البخاری / مکتبہ رشیدیہ، کوئٹہ: ج ۲۲، ص ۱۸۲، فتح الباری: ج ۱۰، ص ۵۴۰
- ۶۶۔ صحیح مسلم: ج ۶، ص ۳۸۰، رقم ۳۶۴۹
- ۶۷۔ صحیح البخاری: ج ۱، ص ۳۸۸، رقم تفسیر قرطبی: ج ۱۵، ص ۵۲
- ۶۸۔ صحیح البخاری: ج ۱، ص ۱۶۵، رقم ۴۱۸، صحیح مسلم: ج ۶، ص ۳۸۱، رقم ۳۶۵۲
- ۶۹۔ امام احمد بن حنبل / مسند احمد / المکتب الاسلامی: ج ۳، ص ۳۹۱، ابن ماجہ: ج ۳، ص ۳۴۱، رقم ۱۹۰۰
- ۷۰۔ الکشاف: ج ۳، ص ۳۲۹
- ۷۱۔ ابوداؤد: ج ۳، ص ۳۳۲، رقم ۳۸۶۵۔ مسند احمد: ج ۲، ص ۲۲۳۔ مسند احمد میں یہ اضافہ بھی ہے ما ابیالی ما اتیت او مارکتبت
- ۷۲۔ مسند احمد: ج ۶، ص ۱۴۸، علامہ نور الدین ایبھی نے مذکورہ حدیث کو روایت کرنے کے بعد فرمایا کہ اس حدیث کو امام احمد نے روایت کیا ہے اور اس کے رجال صحیح کے رجال ہیں: مجمع الزوائد و منبع الفوائد / دار الفکر بیروت، سن ۱۴۰۸ھ (وقال ایبھی رواہ احمد و رجالہ رجال الصحیح، مجمع الزوائد: ج ۸، ص ۱۱۹)
- ۷۳۔ امام عبدالرزاق صنعانی / تفسیر القرآن، تحقیق: مصطفیٰ مسلم محمد / مکتبہ الرشیدیہ ریاض، ۱۴۱۰ھ: ج ۲، ص ۱۳۵
- ۷۴۔ امام بھصا / تفسیر القرآن: ج ۳، ص ۵۵۴
- ۷۵۔ تفسیر طبری: ج ۲۳، ص ۱۹
- ۷۶۔ تفسیر القرآن العظیم: ج ۶، ص ۶۲۷
- ۷۷۔ علامہ جلال الدین سیوطی / الدر المنثور فی التفسیر بای ثور / دار الفکر، بیروت ۱۴۱۴ھ: ج ۷، ص ۷۱
- ۷۸۔ الجامع لاحکام القرآن: ج ۱۵، ص ۵۱
- ۷۹۔ تفسیر القرآن العظیم: ج ۵، ص ۶۲۶
- ۸۰۔ حوالہ بالا: ج ۵، ص ۶۲۸
- ۸۱۔ احمد بن علی بن ثابت الخطیب بعدادی / تاریخ بغداد / دار الکتاب العربی، بیروت: ج ۱۰، ص ۱۸۰
- ۸۲۔ تفسیر القرآن العظیم: ج ۵، ص ۶۲۸
- ۸۳۔ تاریخ بغداد: ج ۱۰، ص ۱۸۰
- ۸۴۔ فتح الباری: ج ۱۰، ص ۵۴۱
- ۸۵۔ یہ حدیث تفصیل سے ماقبل میں صفحہ ۳۰۴ پر گزر چکی ہے۔
- ۸۶۔ جمال الدین یوسف ابوالحجاج حزی / تہذیب الکمال فی السماء والرجال / تحقیق احمد علی عبید / دار الفکر، بیروت، ۱۴۱۴ھ: ج ۱۵، ص ۲۲۹

- ۸۷۔ زین الدین ابوالفرج ابن رجب حنبلی/شرح علل الترمذی/تحقیق نور الدین عمر/دارالعتواء ریاض، ۱۴۳۱ھ:
ج ۱، ص ۲۸۲
- ۸۸۔ جامع ترمذی: ج ۴، ص ۵۳۱، رقم ۲۸۴۸
- ۸۹۔ مستدرج: ج ۶، ص ۱۳۸، رقم ۲۲۴، ۱۵۶
- ۹۰۔ مستدرج: ج ۶، ص ۳۱، ۴۱
- ۹۱۔ شیخ عوامہ/تعليقات المصنف لابن ابی شیبہ: ج ۱۳، ص ۲۸۴
- ۹۲۔ شرح ابن رجب: ج ۱، ص ۲۹۲، منقطع پر بھی مرحل کا اطلاق متفقہ میں کے ہاں کر دیا جاتا تھا۔ دیکھئے الکفایہ: ص ۳۳۳۔ خطیب بغدادی/تحقیق زکریا عمیرات/دارالکتب العلمیہ، ۱۴۲۷ھ: ص ۳۳۳
- ۹۳۔ امام ابو جعفر طوسی/شرح معانی الآثار/تحقیق شمس الدین/قدیمی کتب خانہ، کراچی: ج ۴، ص ۱۱۱، رقم ۶۸۵۰
- ۹۴۔ شرح مشکل الآثار: ج ۸، ص ۴۷۴
- ۹۵۔ مصنف ابن ابی شیبہ: ج ۱۳، ص ۲۸۴، رقم ۲۶۵۳۷
- ۹۶۔ مجمع الزوائد: ج ۸، ص ۱۲۸
- ۹۷۔ تہذیب الکمال: ج ۸، ص ۳۲۸
- ۹۸۔ حافظ شمس الدین محمد بن احمد بن عثمان الذہبی/سیر اعلام النبلاء/تحقیق شعیب الارناؤوط/موسسة الرسالة،
۱۴۰۵ھ: ج ۴، ص ۲۹۹
- ۹۹۔ حوالہ بالا: ج ۵، ص ۳۱
- ۱۰۰۔ حوالہ بالا
- ۱۰۱۔ حوالہ بالا: ج ۵، ص ۲۷۴
- ۱۰۲۔ ابو محمد عبدالرحمن بن ابی حاتم رازی/تفسیر القرآن العظیم/تحقیق اسعد محمد الطیب/مکتبہ زار مصطفیٰ الباز، سعودی
عرب، ۱۴۱۹ھ: ج ۱۰، ص ۳۲۰، رقم ۱۸۱۱۱۔ حسین بن مسعود القراء البغوی/معالم التقریل/دارالکتب
العلمیہ، ۱۴۲۴ھ: ج ۴، ص ۱۵۔ درالمختصر: ج ۷، ص ۷۱
- ۱۰۳۔ حافظ ابن حجر عسقلانی/تہذیب التہذیب/تحقیق مصطفیٰ عبدالقادر عطا/قدیمی کتب خانہ، کراچی: ج ۱، ص ۴۹۴
- ۱۰۴۔ شرح علل الترمذی لابن رجب الحنبلی: ج ۱، ص ۲۷۵
- ۱۰۵۔ حوالہ بالا: ج ۱، ص ۲۸۵
- ۱۰۶۔ حوالہ بالا: ج ۱، ص ۲۸۶
- ۱۰۷۔ ابن سیرین کی وفات حسن بصری کی وفات سے سو دن کے بعد ہوئی۔ تذکرۃ الحفاظ: ج ۱، ص ۷۸
- ۱۰۸۔ شرح علل الترمذی لابن رجب: ج ۱، ص ۲۸۷
- ۱۰۹۔ شرح ابن رجب: ج ۱، ص ۲۹۰

- ۱۱۰۔ سیر اعلام النبلاء: ج ۴، ص ۵۷۳
- ۱۱۱۔ تفسیر القرآن العظیم: ج ۵، ص ۶۲۸۔ سبل الہدیٰ والرشاد: ج ۴، ص ۵۵
- ۱۱۲۔ عبد الملک بن ہشام انصاری/ سیرۃ ابن ہشام/ تحقیق محی الدین عبدالحمید/ مطبوعہ مجازی قاہرہ: ج ۴، ص ۱۴۳
- ۱۱۳۔ سیر اعلام النبلاء: ج ۱۰، ص ۴۲۸
- ۱۱۴۔ مصطفیٰ بن عبداللہ المعروف حاجی خلیفہ/ کشف الظنون عن أسماء الکتب والفضون/ مکتبہ شتی بغداد: ج ۲، ص ۱۷۴
- ۱۱۵۔ سیر اعلام النبلاء: ج ۹، ص ۱۳۹
- ۱۱۶۔ حافظ ابوبکر احمد بن حسین البیہقی/ دلائل النبوة/ تحقیق عبدالعظیم قلعی/ دار الکتب العلمیہ، ۱۴۰۵ھ: ج ۵، ص ۱۸۱
- ۱۱۷۔ ابوالحسن علی بن محمد بن عراق الکنانی/ تنزیہ الشریعۃ المرفوعہ عن الاحادیث الشیعہ الموضوعہ/ تحقیق عبدالوہاب عبداللطیف/ دار الکتب العلمیہ، ۱۴۰۱ھ: ج ۲، ص ۲۹۰، رقم ۳۰
- ۱۱۸۔ سیر اعلام النبلاء: ج ۶، ص ۱۱۵
- ۱۱۹۔ ایضاً: ج ۶، ص ۱۱۶
- ۱۲۰۔ صحیح بخاری: ج ۳، ص ۱۴۲۱، رقم ۳۶۹۳۔ امام ابوعبداللہ الطاکم النیسابوری/ مستدرک حاکم علی الصحیحین، تحقیق عبدالسلام علوش/ دار المعرفہ بیروت، ۱۴۱۸ھ: ج ۳، ص ۵۳۶، رقم ۴۳۳۴
- ۱۲۱۔ مصنف ابن ابی شیبہ: ج ۱۳، ص ۴۱۲، رقم ۲۶۵۳۔ مسند احمد: ج ۴، ص ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۹۱، ۳۰۲۔ صحیح بخاری: ج ۳، ص ۱۱۰۳، رقم ۲۸۷۰۔ صحیح مسلم: ج ۶، ص ۳۷۹، رقم ۴۶۴۶
- ۱۲۲۔ صحیح بخاری: ج ۳، ص ۱۰۴۳، رقم ۲۶۷۹۔ صحیح مسلم: ج ۶، ص ۳۸۰، رقم ۴۶۴۶
- ۱۲۳۔ جامع ترمذی: ج ۵، ص ۳۱۸، رقم ۳۲۸۳۔ مسند بزار بحوالہ کشف الاستار فی زوائد الہمز، علامہ نور الدین بیہقی/ تحقیق حبیب الرحمن اعظمی، موسسہ ۱۴۰۴ھ: ج ۳، ص ۱۷۱، رقم ۲۲۶۲۱
- ۱۲۴۔ مذکورہ حدیث کے متعلق علامہ قرطبی و علامہ قطب الدین الشافعی الخیضری نے یہ فرمایا ہے کہ مذکورہ اشعار حضور صلی اللہ عنہ وسلم نے پڑھے ملاحظہ ہو تفسیر قرطبی: ج ۱۵، ص ۱۵۲۔ اللفظ المکرّم: ص ۱۰۷۔ علامہ بیہقی بھی انہی کے ہم نوا معلوم ہوتے ہیں۔ عمدۃ القاری: ج ۷، ص ۲۱۳۔ جب کہ حافظ ابن حجر کو اس سے اختلاف ہے۔ فتح الباری: ج ۳، ص ۴۲، مذکورہ حدیث کو صحیح بخاری میں کیا گیا ہے۔ ج ۱، ص ۳۸۸
- ۱۲۵۔ شرح مشکل الآثار: ج ۸، ص ۳۷۷، رقم ۳۳۲۱
- ۱۲۶۔ صحیح بخاری: ج ۵، ص ۲۲۷، رقم ۵۷۹۵۔ صحیح مسلم: ج ۸، ص ۱۵، رقم ۵۸۴۹
- ۱۲۷۔ احمد والطبرانی وابویعلی والہزاردی و حاتم ثقافت مجمع الزوائد: ج ۸، ص ۱۲۸
- ۱۲۸۔ حافظ ابو عمرو عثمان بن عبدالرحمن الشمر زوری المعروف ابن الصلاح/ معرفۃ انواع علم الحدیث/ تحقیق ماہر یاسین فضل/ دار الکتب العلمیہ، ۱۴۲۲ھ: ج ۱۰۴
- ۱۲۹۔ علامہ احمد بن محمد ابوالفضل ابن حجر بیہقی/ اشرف الرسائل الی فہم الشامل/ تحقیق الفوارس احمد بن فرید الزہدی/

- دارالکتب: ص ۳۳۷، جمع الوسائل فی شرح الشماائل للقاری: ج ۲، ص ۴۰،
- ۱۳۰۔ امام ابو الجراح حزی (م ۴۲۷ھ) جن کا ابن تیمہ کے نزدیک علم روایت حدیث میں کوئی ثانی نہیں تھا۔ (طبقات ابن قاضی شیبہ: ج ۳، ص ۲۲۸، رقم ۶۳۱) ان سے حافظ ابن کثیر نے سوال کیا کہ حضرت عائشہؓ سے مروی یہ حدیث جس میں سوائے ایک شعر کے تمثیل کے دیگر اشعار سے تمثیل کی نفی کی گئی اور اس ایک شعر کا وزن بھی توڑ دیا گیا۔ کیسی ہے تو انہوں نے اس حدیث کو نہ صرف منکر قرار دیا بلکہ فرمایا کہ اسے تمثیلاً اشعار پڑھنا ثابت ہیں بھی چند اشعار ذکر کی جائے۔ دیکھئے تفسیر القرآن العظیم ابن کثیر: ج ۵، ص ۲۲۸
- ۱۳۱۔ الکفایہ: ص ۱۸۶
- ۱۳۲۔ مصنف ابن ابی شیبہ: ج ۱۳، ص ۲۸۹، رقم ۲۶۵۴۶
- ۱۳۳۔ حوالہ بالا: ج ۱۳، ص ۳۰۷، رقم ۲۶۵۸۶۔
- ۱۳۴۔ علامہ سبکی نے اقرع کو عینہ پر مقدم کرنے کی کئی وجوہات ذکر کی ہیں مثلاً یہ کہ تقدیم کی وجہ فضیلت ہے وہ اس طرح کہ عینہ عہد صدیقی میں مرتد ہو گیا اور کہنے لگا میں ایمان نہ لایا تھا جب کہ اقرع کچے سچے مومن تھے اور اسی طرح اقرع کو قربت نبوی بھی حاصل ہے۔ الروض الانف: ج ۲، ص ۳۱۰۔ ملا علی قاری نے من لم تزو کو بالاخبار پر مقدم کرنے کی یہ وجہ ذکر کی ہے کہ شاعر قید وزن کی بنا پر عمدہ کو زائد پر مقدم نہ کر سکا جب کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کلام کی حقیقی ترتیب کے مطابق ”تکلم فرمایا“۔ جمع الوسائل: ج ۲، ص ۴۱
- ۱۳۵۔ علامہ برہان الدین البقاعی/الظم الدرر فی تناسب الآیات والسور/ دارالکتب اسلامی، قاہرہ: ج ۱۶، ص ۱۷۰، ۱۷۱
- ۱۳۶۔ دلائل النبوة: ج ۵، ص ۱۸۱
- ۱۳۷۔ جمع الوسائل فی شرح الشماائل: ج ۲، ص ۴۱
- ۱۳۸۔ مصنف ابن ابی شیبہ: ج ۱۳، ص ۲۸۱، رقم ۲۶۵۳۲۔ صحیح مسلم: ج ۸، ص ۱۴، رقم ۵۸۴۶
- ۱۳۹۔ ابن ماجہ: ج ۳، ص ۳۴۰، رقم ۱۸۹۹۔ علامہ شہاب الدین احمد بن ابی بکر البوصیری الشافعی فرماتے ہیں کہ اس کی سند صحیح ہے۔ زوائد ابن ماجہ/تحقیق محمد مختار حسین/ دارالکتب العلمیہ، بیروت/ ص ۲۷۱، رقم ۶۳۵
- ۱۴۰۔ علاء الدین علی بن بلبان فارسی حنفی/ الاحسان بہ ترتیب صحیح ابن حبان/تحقیق کمال یوسف الحوت/ دارالباز، مکہ مکرمہ ۱۴۰۷ھ: ج ۷، ص ۵۱۷، رقم ۵۷۵۸۔ امام احمد بن علی ابویعلیٰ موصلی/ مسند ابی یعلیٰ/تحقیق ارشاد الحق/ موسسہ علوم القرآن، بیروت، ۱۴۰۸ھ: ج ۳، ص ۳۶۷، رقم ۳۲۸۱
- ۱۴۱۔ مسند ابی یعلیٰ موصلی: ج ۳، ص ۴۳۲، رقم ۳۵۵۹
- ۱۴۲۔ شرح معانی الآثار: ج ۴، ص ۱۱۱، رقم ۶۸۴۸۔ دلائل النبوة: ج ۵، ص ۴۸
- ۱۴۳۔ صحیح بخاری: ج ۵، ص ۱۹۷، رقم ۴۸۵۲۔ سنن ابن ماجہ: ج ۳، ص ۳۳۹، رقم ۱۸۹۷۔ سنن ابوداؤد: ج ۵، ص ۴۲۳، رقم ۴۸۸۶
- ۱۴۴۔ الامام محمد بن اسماعیل البخاری/ اللآء ولب المفرد/تحقیق عبدالقادر عطاء/ دارالکتب العلمیہ، ۱۴۱۰: ج ۲، ص ۳۱۴

- ۱۴۵۔ حوالہ بالا: رقم ۸۶۶
- ۱۴۶۔ علامہ ابن عابدین شامی / رد المحتار / مطبوعہ المجمع المہم سعید: ج ۱، ص ۳۶، ۳۷۔ فتح الباری: ج ۱۰، ص ۵۳۹
- ۱۴۷۔ علامہ شیخ نظام الدین برہان پوریو جماعت علما / الفتاویٰ الہندیہ / مطبوعہ مکتبہ رشیدیہ کوئٹہ: ج ۵، ص ۳۵۱
- ۱۴۸۔ یہ ابن التین کا مسلک ہے۔ فتح الباری: ج ۸، ص ۳۱۔ اس کے علاوہ یہ قول: ابن النجاشی، اعراب القرآن: ج ۳، ص ۲۷۳۔ علامہ خطابی، اعلام الحدیث: ج ۲، ص ۱۳۸۳۔ قاضی عیاض، اکمال المعلم: ج ۶، ص ۱۳۱، علامہ قرطبی، تفسیر قرطبی: ج ۱۵، ص ۵۳۔ نے یہ قول نقل کیا ہے۔
- ۱۴۹۔ یہ علامہ کرمانی کا قول ہے، ابن حجر نے اس کی تردید کی ہے کہ وزن برقرار رہے گا۔ فتح الباری: ج ۱۰، ص ۵۴۱
- ۱۵۰۔ فتح الباری: ج ۸، ص ۳۱
- ۱۵۱۔ جمال الدین محمد بن کرم ابن منظور اقریقی / لسان العرب / تحقیق متعدد اساتذہ ۱۴۲۶ھ مادہ شعر
- ۱۵۲۔ فتح الباری: ج ۸، ص ۳۱
- ۱۵۳۔ حوالہ بالا: ج ۱۰، ص ۵۴۱
- ۱۵۴۔ علی بن سلطان الہروی المعروف ملا علی قاری / المرقاة المفاتیح شرح مشکاة المصابیح / مکتبہ امدادیہ ملتان: ج ۹، ص ۱۲۳
- ۱۵۵۔ روح المعانی: ج ۲۳، ص ۴۸
- ۱۵۶۔ خلیل بن احمد الفراء ہیذی / کتاب العین / مطبوعہ قم ایران: ج ۶، ص ۶۳، ۶۵، ۶۶
- ۱۵۷۔ تہذیب اللغة (مادہ ریز)، تاج الفروس الامام سید محمد تقی زبیدی / تاج العروس (مادہ رجز)۔ الامام ابو سلیمان حمد بن محمد الخطابی / اعلام الحدیث شرح صحیح البخاری / تحقیق محمد بن سعید آل سعود، ۱۴۰۹ھ: ج ۲، ص ۱۳
- ۱۵۸۔ کتاب العین: ج ۶، ص ۶۳، ۶۵، ۶۶
- ۱۵۹۔ فتح الباری، باب قول اللہ تعالیٰ ویوم حین: ج ۸، ص ۳۱،
- ۱۶۰۔ عمدۃ القاری: ج ۲۲، ص ۱۸۰
- ۱۶۱۔ ڈاکٹر محمد عبد المجید النطویل / العروض والقوانی عند ابی العلاء / دارغریب، قاہرہ: ص ۸۱
- ۱۶۲۔ ابو العلاء مصری الزوم مالا یلزم (اللوز میاب) / تحقیق وحید کبابہ حسن / دار الکتاب الغربی، ۱۴۲۵ھ: ج ۱، ص ۵۹۰، رقم ۷۳۵
- ۱۶۳۔ بیسین: ۶۹
- ۱۶۴۔ الحقیقہ: ۴۱
- ۱۶۵۔ الجامع لأحكام القرآن: ج ۱۵، ص ۵۳
- ۱۶۶۔ احکام القرآن: ج ۳، ص ۵۵۴
- ۱۶۷۔ اعلام الحدیث: ج ۲، ص ۱۳۶۰، رقم ۲۸۰۲

- ۱۶۸۔ السبا: ۱۳
- ۱۶۹۔ اعلام الحدیث: ج ۲، ص ۱۳۶۰، رقم ۲۸۰۲
- ۱۷۰۔ تفسیر مفتاح الغیب: ج ۷، ص ۱۱۵
- ۱۷۱۔ شرح مشکل الآثار: ج ۸، ص ۳۸۷
- ۱۷۲۔ اعراب القرآن: ج ۳، ص ۲۷۳
- ۱۷۳۔ فقہ اللغۃ / ابن فارس، بحوالہ سبل الہدی والرشاد: ج ۱۰، ص ۳۱۵
- ۱۷۴۔ ابو یعقوب یوسف بن ابی بکر سکاکی / مفتاح العلوم / دار الکتب العلمیہ: ص ۲۱۸
- ۱۷۵۔ العمدہ فی شانئہ الشعر: ج ۱، ص ۲۰
- ۱۷۶۔ المفردات فی غریب القرآن: بذیل مادہ شعر
- ۱۷۷۔ الشانی فی القوائی / ابن القطاع۔ بحوالہ شرح مسلم للووی از الشافی: ج ۶، ص ۳۳۵
- ۱۷۸۔ تفسیر کشاف: ج ۳، ص ۲۶
- ۱۷۹۔ قاضی عیاض الجہمی / اکمال العلم / تحقیق یحییٰ اسماعیل / دار الوفاء، ۱۴۱۹ھ: ج ۶، ص ۱۳۲
- ۱۸۰۔ مفتاح العلوم: ج ۱، ص ۱۹۹
- ۱۸۱۔ انوار التنزیل: ج ۲، ص ۲۸۶
- ۱۸۲۔ الجامع لاحکام القرآن: ج ۵، ص ۵۳
- ۱۸۳۔ شرح مسلم للووی: ج ۶، ص ۳۳۵
- ۱۸۴۔ تفسیر المدارک: ج ۲، ص ۱۱۱
- ۱۸۵۔ تفسیر القرآن العظیم: ج ۵، ص ۶۲۸
- ۱۸۶۔ میر سید شریف جرجانی / کتاب التعریفات / رحمانیہ لاہور: ص ۹۱
- ۱۸۷۔ فتح الباری: ج ۸، ص ۳۱
- ۱۸۸۔ عمدۃ القاری: ج ۲۲، ص ۱۸۰
- ۱۸۹۔ لقم الدر: ج ۱۶، ص ۱۶۳
- ۱۹۰۔ حافظ جلال الدین عبد الرحمن السیوطی / المرہ فی علوم البلاغۃ و انواعہا / تحقیق محمد احمد جاد / مکتبہ العصریہ، ۱۹۸۶ء: ج ۲، ص ۳۹۲
- ۱۹۱۔ سبل الہدی والرشاد: ج ۱۰، ص ۳۱۵
- ۱۹۲۔ المرقاۃ المفاتیح: ج ۵، ص ۲۵۷
- ۱۹۳۔ تفسیر مظہری / مدوۃ المصنفین، دہلی، ۱۳۹۶ھ: ج ۸، ص ۵۳
- ۱۹۴۔ شیخ علی التھانوی / کشف اصطلاحات الفنون / سبیل اکیڈمی لاہور، ۱۴۱۳ھ: ج ۱، ص ۷۴۳

- ۱۹۵۔ فتح القدير: ج ۳، ص ۳۶۸
- ۱۹۶۔ روح المعاني: ج ۲۳، ص ۳۸
- ۱۹۷۔ فيض الباري شرح صحيح البخاري/ تقرير امام انور شاہ کشمیری/ مطبعہ مجازی، قاہرہ ۱۳۵۷ھ: ج ۳، ص ۳۹۶
- ۱۹۸۔ فتح الباري: ج ۸، ص ۳۱
- ۱۹۹۔ الکہف: ۲۹
- ۲۰۰۔ التوبة: ۱۳
- ۲۰۱۔ البقرة: ۲۱۴
- ۲۰۲۔ الدھر: ۱۳
- ۲۰۳۔ يوسف: ۹۳
- ۲۰۴۔ ڈاکٹر محمد بن حسن بن عثمان/ المرشد الوائفي في العروض والقواني/ دار الكتب العلمية، ۱۴۲۵ھ: ص ۹
- ۲۰۵۔ کشف اصطلاحات الفنون: ج ۱، ص ۷۴
- ۲۰۶۔ اکمال المعلم: ج ۶، ص ۱۳۲
- ۲۰۷۔ اعلام الحديث: ج ۲، ص ۱۳۸۲

فصاحت و بلاغت اور خطابت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم کے حوالے سے ایک جامع مطالعہ

خطابت نبوی ﷺ

سید عزیز الرحمن

تعارف

تقديم

ڈاکٹر سید سلمان ندوی

مولانا سلیم اللہ خاں مدظلہ

قیمت: ۲۲۰ روپے

صفحات: ۲۸۰

زوار اکیڈمی پبلی کیشنز

۱-۷/۳، ناظم آباد نمبر ۴-کراچی-74600، فون: 021-6684790

مجموعۃ الوثائق السیاسیة للعہد النبوی ﷺ والخلافة الراشدہ

ایک مطالعہ

ڈاکٹر حافظ محمد ثانی ☆

عالم اسلام کے معروف محقق، سیرت نگار اور محقق ڈاکٹر محمد حمید اللہ کی جن تصانیف نے بین الاقوامی شہرت حاصل کی، ان میں ”الوثائق السیاسیة“ قابل ذکر اہمیت کی حامل ہے۔ اس کتاب میں عہد نبوی اور دور خلافت راشدہ کی تین سو سے زیادہ تحریری دستاویزات اور مکتوبات کو انتہائی محنت اور تحقیق و جستجو کے بعد جمع کیا گیا ہے۔

اس حوالے سے ڈاکٹر محمد حمید اللہ ”رسول اکرم ﷺ کی سیاسی زندگی“ میں رقم طراز ہیں:

مکتوبات نبوی کو جمع کرنے کا شوق عہد صحابہؓ ہی سے نظر آتا ہے، کسی دور کی سیاست کو سمجھنے کے لیے مورخوں کے عام تذکروں سے زیادہ اس دور کی سرکاری دستاویزوں پر اعتماد کرنا صحیح ہوتا ہے، اگرچہ عہد نبوی ﷺ کی بہت سی دستاویزیں زمانے کی دست برد سے اب ناپید ہو گئی ہیں، تاہم پھر بھی کسی اور قدیم نبی یا حکمران کے برخلاف رسول عربی ﷺ کے سلسلے میں اس حوالے سے جتنا مواد محفوظ ہے، وہ بے نظیر ہے۔ (۱)

مکاتیب اور سیاسی وثیقہ جات کی تدوین

عہد نبوی ہی میں اس امر کے شواہد ملتے ہیں کہ عرب قبائل رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دعوتی خطوط و رسائل اور آپ کے مکتوبات گرامی کو قدر اور عزت و احترام کی نگاہ سے دیکھتے تھے۔ آپ کے مکتوبات کی ناقدر شناسی کو باعث وبال تصور کرتے تھے۔ اس امر کے بھی شواہد ملتے ہیں کہ قبیلے کے افراد باقاعدہ جمع ہو کر ان کو پڑھتے اور سنتے تھے۔ قاضی اطہر مبارک پوریؒ اس حوالے سے لکھتے ہیں:

رسول اللہ ﷺ نے سماعان بن عمرو بن قریظ عربیؓ کے پاس دعوتی مکتوب روانہ فرمایا، جو

چھڑے کے ایک ٹکڑے پر تحریر تھا۔ سمان بن عمرو نے نامہ مبارک سے اپنے ڈول کی پیوند کاری کر دی۔ اس پر ان کی بیٹی نے ان سے کہا:

ما راک آلا سیصیک قارعة اناک کتاب سید العرب فرقت بہ دلوک

میں دیکھ رہی ہوں کہ تم پر بہت جلد کوئی مصیبت آنے والی ہے، سید العرب کا خط آپ کے نام آیا اور آپ نے اس سے ڈول کی پیوند کاری کر دی؟ (۲)

ابوعمارہ عبدخیر ہمدانی کا بیان ہے کہ میں بچپن میں اپنے وطن یمن میں تھا، اسی زمانے میں ہمارے قبیلے کے پاس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دعوتی مکتوب آیا۔ اس کے پڑھنے اور سننے کے لیے باقاعدہ اہتمام کیا گیا۔ منادی ہوئی۔ لوگ ایک میدان میں جمع ہوئے۔ میرے والد بھی گئے اور دو پہر تک وہاں سے واپس لوٹے۔ انہوں نے میری والدہ سے کہا، اے ام فلال، ہم مسلمان ہو گئے ہیں۔ تم بھی اسلام قبول کرو۔ ہم نے دین (کفر و شرک پر مبنی اپنا سابقہ مذہب) بدل دیا ہے، تم بھی دین بدل ڈالو۔ (۳)

”مغازی“ کے مشہور عالم جالد بن سعید بن عبیر ہمدانی کوئی متوفی ۱۴۳ھ کے دادا عبیر ذومران ہمدانی کے نام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دعوت نامہ روانہ فرمایا تھا، جو قبیلہ بنو ہمدان میں محفوظ تھا اور جالد بن سعید نے اس کی زیارت کی تھی، ان کا بیان ہے۔

کتاب رسول اللہ ﷺ الی جدی عندنا (۴)

قاضی اطہر مبارک پوری نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض مکتوبات گرامی اور سیاسی وثیقہ جات کے حوالے سے اس قسم کی متعدد روایتیں اور نظائر پیش کیے ہیں۔ (۵)

اس سلسلے میں ایک روایت یہ بھی بیان کی گئی ہے کہ ہلال بن حارث مزنی کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک قطعہ زمین کی جاگیر عنایت فرما کر تحریر لکھوادی۔ بعد میں ان کی اولاد نے وہ زمین حضرت عمر بن عبدالعزیز کے ہاتھ فروخت کر دی۔ اس سلسلے میں راوی کا بیان ہے:

وجاؤ بکتاب القطعة الّتی قطعها رسول اللہ ﷺ لا بیہم فی جریدة قال،

فجعل عمر یمسحها علی عینیہ (۶)

ہلال بن حارث کی اولاد کو رسول اللہ ﷺ کا مکتوب لائی، جو ان کے والد کے نام ایک شاخ

پر تحریر تھا، حضرت عمر بن عبدالعزیز بار بار اسے اپنی آنکھوں سے لگاتے تھے۔ (۶)

نجران کے عیسائی وفد کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو صلح نامہ عنایت فرمایا تھا، وہ مدتوں ان کے

پاس محفوظ رہا، اس سلسلے میں بلاذری نے لکھا ہے: